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                Αρ. Πρωτ. Δήμου Ιλίου: 4153/02.02.2018 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

από το πρακτικό της υπ’ αριθμ. 3ης Τακτικής Συνεδρίασης 

         του Δημοτικού Συμβουλίου Ιλίου 

Αριθ.  Απόφασης  040/2018                                                              ΘΕΜΑ 

Έγκριση Τοπικού Σχεδίου Δράσης για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά στο Δήμο Ιλίου 

 

Σήμερα την 1η Φεβρουαρίου 2018 ημέρα Πέμπτη και ώρα 20.30 μ.μ. το 

Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου ΙΛΙΟΥ συνήλθε σε Τακτική  Συνεδρίαση στο 

Δημαρχιακό Μέγαρο «ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ», ύστερα από την υπ’ αριθμ. 

2992/26.01.2018 πρόσκληση του Προέδρου κ. Κουκουβίνου Δημητρίου που 

δημοσιεύθηκε στον ειδικό χώρο του Δήμου και επιδόθηκε στον κ. Δήμαρχο και σε όλους 

τους Δημοτικούς Συμβούλους την  26.01.2018. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από σαράντα ένα (41) Μέλη.                                 

                                                                                                                   Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΖΕΝΕΤΟΣ ΝΙΚΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.: ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.: ΚΑΚΟΥΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Δ.Σ.: ΤΣΑΚΑΝΙΚΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΠΑΤΣΟΥΡΗΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΛΙΟΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΓΚΟΓΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΜΕΛΗ Δ.Σ.: ΒΟΜΠΙΡΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ, ΑΛΕΒΙΖΟΥ ΑΝΔΡΙΑΝΑ, ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΕΥΤΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, 

ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΒΕΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΓΑΛΟΥΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΛΥΚΟΥΔΗ – ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ,  ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΙΟΣ, ΚΟΥΜΑΡΑΔΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, 

ΚΟΚΟΝΑΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ, ΓΚΟΝΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΛΙΑΣΚΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, ΚΑΟΥΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ, ΦΕΓΓΕΡΟΣ 

ΒAΣΙΛΕΙΟΣ, ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΠΑΤΑΚΙΑΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ, ΔΑΛΑΜΑΓΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, 
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ΧΡΟΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΞΕΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ & ΑΥΓΟΥΛΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 

Α Π Ο Ν Τ Ε Σ 

Δ.Σ.: ΜΗΛΙΩΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ, ΖΕΡΒΑ ΜΑΡΙΑ, ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΤΣΙΜΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ, 

ΜΠΑΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ & ΜΙΧΟΣ ΠΕΤΡΟΣ 
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Αφού διαπιστώθηκε ότι υφίσταται  νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κ. Κουκουβίνος 

Δημήτριος  κήρυξε την έναρξη της Συνεδρίασης, και το Δημοτικό Συμβούλιο εισέρχεται 

αμέσως στην εξέταση του θέματος της ημερήσιας διάταξης 

                 ******************* 

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Κουκουβίνος Δημήτριος εισάγει στο 

Συμβούλιο για συζήτηση το 17ο θέμα της ημερήσιας διάταξης που αφορά την έγκριση 

Τοπικού Σχεδίου Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά στο Δήμο Ιλίου. 

Αφού θέτει υπόψιν του Συμβουλίου το υπ’ αριθμ. 3204/29.01.2018 σχετικό 

έγγραφο της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας & Υγείας του Δήμου μας, στο οποίο 

αναφέρεται ότι: 

Έπειτα από πρόσκληση της Ειδικής Γραμματείας Κοινωνικής Ένταξης των Ρομά, 

συντάχθηκε το «Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά στο Δήμο Ιλίου», 

από την Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας και Υγείας και τα στελέχη του 

Παραρτήματος Ρομά του Διευρυμένου Κέντρου Κοινότητας του Δήμου. Το Σχέδιο 

Δράσης κοινοποιήθηκε στο Δ.Σ. Πολιτιστικού Συλλόγου ΡΟΜ Δήμου Ιλίου 

«ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ» και  ενημερώθηκε και ο Σύλλογος Τσιγγάνων Δυτικής Αττικής 

"Ρωμιοσύνη".  

Κατόπιν των ανωτέρω, σας αποστέλλουμε το «Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά στο Δήμο Ιλίου», που έχει ως κατωτέρω: 

 

 

 

 

ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 

ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΙΛΙΟΥ 
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 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το τοπικό σχ61έδιο αποτελεί εξειδίκευση της Περιφερειακής 

Στρατηγικής προτείνοντας συγκεκριμένες δράσεις που θα υλοποιηθούν 

από τον Δήμο Ιλίου για την πληθυσμιακή ομάδα των Ρομά.  

Περιλαμβάνονται σε αυτό τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία που 

αποτυπώνουν την υφιστάμενη κατάσταση των Ρομά στο Δήμο, καθώς 

και οι ενέργειες που πρόκειται να υιοθετηθούν, το χρονικό διάστημα 

υλοποίησης τους και ο ενδεικτικός προϋπολογισμός ανά είδος 

παρέμβασης.  

 

Απώτερος στόχος του τοπικού σχεδίου είναι η κοινωνική ένταξη και η 

«γεφύρωση» της κοινωνικής απόστασης, που χωρίζει τους Ρομά από 

την υπόλοιπη τοπική κοινωνία.  

 

Το τοπικό σχέδιο συντάχθηκε  βάσει πρότυπου κείμενου που 

προτάθηκε  από την Ειδική Γραμματεία Ρομά. 

 

Η περιγραφή των παρεμβάσεων του Δήμου ακολουθεί τους άξονες της 

σχετικής Εθνικής Στρατηγικής σε επίπεδο οικισμού και καταγράφει, μεταξύ 

άλλων, εκτίμηση κόστους, πηγές χρηματοδότησης, δυνητικούς φορείς 

υλοποίησης και προαπαιτούμενες ενέργειες για την υλοποίηση των δράσεων. 

Συνεπώς το Τοπικό Σχέδιο του Δήμου  ακολουθεί την εξής δομή:  

 

Στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ γίνεται συνοπτική παρουσίαση της Εθνικής Στρατηγικής για 

τους Ρομά, καθώς και του ισχύοντος πλαισίου του περιφερειακού σχεδιασμού 

για την κοινωνική ένταξη ευπαθών ομάδων/Ρομά σύμφωνα με το 

περιεχόμενο της πολιτικής της Περιφέρειας που αποτυπώνεται στην 
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Περιφερειακή Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ)/Περιφερειακή 

Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη Ρομά της περιφέρειας Αττικής 

 

Στην ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ καταγράφεται η υφιστάμενη κατάσταση αναφορικά 

με τα γενικά δημογραφικά στοιχεία, την αστικοδημοτική κατάσταση, τους 

τομείς στέγασης, εκπαίδευσης, απασχόλησης, υγείας, καθώς και οριζόντια 

ζητήματα όπως η ενημέρωση για τα δικαιώματα του πολίτη, για την 

καταπολέμηση των διακρίσεων, την ενίσχυση του ρόλου των γυναικών-Ρομά 

ή την πολιτιστική ενσωμάτωση, κ.α.. Τα πλεονεκτήματα, οι αδυναμίες, οι 

ευκαιρίες και οι απειλές συνοψίζονται με τη χρήση της SWOT ανάλυσης. 

 

Στη ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ διατυπώνονται οι στόχοι του Σχεδιασμού του 

Δήμου, καταγράφονται οι προτεινόμενες δράσεις ανά άξονα προτεραιότητας 

καθώς και οριζόντιες δράσεις, υποστηρικτικές της υλοποίησης του Σχεδίου.  

 

Στην ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ παρατίθενται πίνακες καταγραφής των 

προγραμματιζόμενων ενεργειών ανά δράση συνοδευόμενες από 

πληροφορίες σχετικά με το χρονοδιάγραμμα και τον προϋπολογισμό . 

ΑΔΑ: 6ΛΛΧΩΕΒ-3ΨΠ



7 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Εθνική και Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των 

ΡΟΜΑ 

 

Α. Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά. 

Η Ελλάδα, εναρμονιζόμενη προς τις Ευρωπαϊκές κατευθύνσεις όπως και 

κάθε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει προβεί στην ανάπτυξη 

Εθνικής Στρατηγικής και Εθνικού Στρατηγικού Σχεδιασμού για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά. 

Ο Στρατηγικός Στόχος, όπως αυτός ορίζεται στο Πλαίσιο Εθνικής 

Στρατηγικής για τους Ρομά, είναι «η άρση των όρων του κοινωνικού 

αποκλεισμού και η δημιουργία των προϋποθέσεων της κοινωνικής ένταξης 

των Ρομά, που διαβιούν νόμιμα στη χώρα». Επιπρόσθετα θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη νέες νομοθετικές ρυθμίσεις όπως η καθολική εφαρμογή του 

Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ). 

 

Ο Στρατηγικός Στόχος θα επιτευχτεί μέσω τριών επιμέρους στόχων: 

i. Εξασφάλιση και εγγύηση του «κατοικείν»  

Οι συνθήκες κατοίκησης και στέγασης των Ρομά στην Ελλάδα 

χαρακτηρίζονται ως ακατάλληλες. Στόχος είναι η δημιουργία αποδεκτών 

συνθηκών διαβίωσης και η χάραξη μίας στρατηγικής για τη διαχείριση του 

κατοικείν που να αποσκοπεί σε βιώσιμη, ασφαλή και λειτουργική 

κατοίκηση, οργανικά συνδεδεμένη με τον αστικό και κοινωνικό ιστό. 
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ii. Ανάπτυξη υποστηρικτικού πλέγματος κοινωνικής παρέμβασης 

(στους τομείς της απασχόλησης, εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας) 

Οι τομείς παρέμβασης στο πλαίσιο του δεύτερου στόχου είναι: 

Εκπαίδευση: βάσει του συνταγματικού δικαίου και της απαίτησης του 

Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ) (για την υποχρέωση 

ολοκλήρωσης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης των παιδιών των 

ωφελουμένων από το συγκεκριμένο επίδομα), επιδιώκεται η ένταξη όλων 

των παιδιών στη σχολική πραγματικότητα με στόχο τη μείωση της 

σχολικής διαρροής και τη διάχυση της εκπαίδευσής τους σε όλες τις 

βαθμίδες της εκπαίδευσης. Το αποτέλεσμα θα είναι η αύξηση του 

επιπέδου του κοινωνικού, πολιτιστικού και λειτουργικού εγγραμματισμού 

τους. 

Απασχόληση: επιδίωξη πολύ-επίπεδης παρέμβασης για την ποσοτική 

και ποιοτική βελτίωση της απασχόλησης των Ρομά, με αποτέλεσμα έως 

το 2020 να μειωθεί η αδήλωτη εργασία, να αυξηθεί η προσβασιμότητα 

στην αγορά εργασίας και να ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα ιδιαίτερα για 

τους νέους Ρομά. 

Υγεία - Κοινωνική Φροντίδα: επιδίωξη έως το 2020 να εξασφαλίζεται η 

πρόσβαση στις πρωτοβάθμιες Υπηρεσίες Υγείας, στις παρεμβάσεις 

προληπτικής ιατρικής, αγωγής υγείας αλλά και στις παρεμβάσεις στον 

τομέα των κοινωνικών υπηρεσιών με στόχο την υποστήριξη της 

διαδικασίας της πλήρους ένταξης των Ρομά. 
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iii. Ανάπτυξη κοινωνικού διαλόγου και συναίνεσης μέσω της 

κοινωνικής χειραφέτησης και της συμμετοχής των ίδιων των Ρομά. 

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά δεν είναι μια συνήθης και εύκολη 

διαδικασία. Η στρατηγική της κοινωνικής ένταξης θα πρέπει να διέρχεται 

μέσα από διαδικασίες κοινωνικής διαβούλευσης και κοινωνικής 

συναίνεσης. Μόνο σε αυτή την περίπτωση θα αποτελεί μια διακριτή και 

αποδεκτή πολιτική, που δε θα υπόκειται ούτε σε παρερμηνεία ούτε σε 

στρέβλωση. Αυτόν το στόχο θα εξυπηρετεί η ανάπτυξη ενός θεσμού 

κοινωνικής διαβούλευσης, ο οποίος σε τακτικά διαστήματα μέσα από 

διαδικασίες διαλόγου θα συζητά την ανάπτυξη των πολιτικών ένταξης και 

θα στηρίζει την εφαρμογή τους. Σε ένα τέτοιο θεσμό θα πρέπει να 

υπάρχει σημαντική εκπροσώπηση των Ρομά. 

 

Β. Περιφερειακή στρατηγική για την κοινωνική ένταξη των Ρομά της 

Περιφέρειας Αττικής 

Τον Αύγουστο 2015 η Περιφέρεια Αττικής ενέκρινε την Περιφερειακή 

Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και την Καταπολέμηση της Φτώχειας 

(ΠΕΣΚΕ Περιφέρειας Αττικής, Αύγουστος 2015), όπου γίνεται ειδική μνεία 

στους πληθυσμούς Ρομά, που διαμένουν στα όρια της περιφέρειας, και για 

τους οποίους προβλέπονται ειδικές δράσεις και στρατηγικές για την κοινωνική 

τους ένταξη.  

Εκτιμάται ότι η Περιφέρεια Αττικής έχει σημαντικό ποσοστό συγκέντρωσης 

Ρομά σε σχέση με την υπόλοιπη επικράτεια, παρ’ ότι δεν έχει υπολογισθεί με 

ακρίβεια, αφού οι αρμόδιοι φορείς αναφέρουν διαφορετικά στοιχεία : α) 

σύμφωνα με το Δίκτυο ROM, ο πληθυσμός των Ρομά που διαβιούν στην 
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Ελλάδα εκτιμάται στον αριθμό 250.000, και σύμφωνα με το Συμβούλιο της 

Ευρώπης μεταξύ 80.000-150.000, β) στα όρια της Αττικής, οι συγκεντρώσεις 

Ρομά εκτιμώνται στον αριθμό 33.170.  

Στο πλαίσιο της Περιφερειακής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και την 

Καταπολέμηση της Φτώχειας της Περιφέρειας Αττικής, πραγματοποιήθηκε 

συλλογή στοιχείων με στόχο τη διαμόρφωση πληρέστερης εικόνας για την 

οικονομική και κοινωνική κατάσταση των Ρομά, προκειμένου να επιτευχθεί η 

όσο το δυνατόν ευρύτερη και πιο στοχευμένη παρέμβαση, είτε ανά οικισμό 

είτε ανά Δήμο και Δημοτική ενότητα στα όρια του οποίο διαβιούν Ρομά. 

Ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της περιφέρειας, εξειδικευμένα για τον 

πληθυσμό Ρομά αρθρώνεται στους ακόλουθους άξονες:  

 Άξονας Προτεραιότητας 1: Στέγαση και Βασικές Υποδομές  

 Άξονας Προτεραιότητας 2: Προώθηση στην Απασχόληση και 

Κατάρτιση  

 Άξονας Προτεραιότητας 3: Εκπαίδευση 

 Άξονας Προτεραιότητας 4: Υγεία-Κοινωνική Φροντίδα 
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Παρουσίαση Δήμου-Επιχειρησιακός σχεδιασμός - Κοινωνικές Δομές και 

Υπηρεσίες του Δήμου Ιλίου 

 

1. Παρουσίαση Δήμου 

Γεωγραφικά Στοιχεία 

Ο Δήμος Ιλίου είναι ένας από τους μεγαλύτερους Δήμους της Περιφερειακής 

Ενότητας Δυτικού Τομέα Αθηνών. Με την εφαρμογή της νέας διοικητικής 

διαίρεσης της χώρας κατά το πρόγραμμα Καλλικράτης το 2011 ουδεμία 

μεταβολή επήλθε στο Δήμο, σύμφωνα με το άρθρο 1, § 5.1.Β αυτού. 

Αποτελείται από ένα Δημοτικό Διαμέρισμα, έχει έκταση 8.300 στρέμματα, 

χωρίζεται σε οκτώ (8) συνοικίες και έχει μόνιμο πληθυσμό 84.793 κατοίκους, 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα της απογραφής του 2011. 

Απέχει οκτώ (8) χιλιόμετρα από το κέντρο της Αθήνας και συνορεύει με τους 

Δήμους του Περιστερίου, της Πετρούπολης και των Αγίων Αναργύρων – 

Καματερού. 

Ο Δήμος Ιλίου, με πληθυσμιακή πυκνότητα (επί του μόνιμου πληθυσμού) 

περίπου 10.871 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο, είναι μία από τις 

πλέον αναπτυχθείσες περιοχές της Δυτικής Αττικής της τελευταίας 30ετίας και 

αποτελεί σήμερα αξιόλογο εμπορικό κέντρο της ευρύτερης περιοχής του 

λεκανοπεδίου. Κέντρα επιρροής για το Δήμο Ιλίου αποτελούν το Κέντρο της 

Αθήνας, η περιοχή του Περιστερίου και του Αιγάλεω, καθώς και οι 

εκατέρωθεν πλευρές της Λεωφόρου Θηβών. Κυκλοφοριακά ο Δήμος Ιλίου 

καλύπτεται από δύο μεγάλους οδικούς άξονες, τη Λεωφόρο Φυλής και τη 

Λεωφόρο Θηβών μήκους 11 Km 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%B7%CF%82
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Πληθυσμιακά – Δημογραφικά Στοιχεία 

Η εξέλιξη των δημογραφικών στοιχείων του Δήμου Ιλίου παρουσιάζει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον τόσο από πλευράς μεταβολής του αριθμού των 

εγγεγραμμένων στο δημοτολόγιο και των απογραφέντων από την Ελληνική 

Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), όσο και από πλευράς μεγέθους και σύνθεσης 

του πληθυσμού. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του δημοτολογίου, ο αριθμός των εγγεγραμμένων 

δημοτών στο Δήμο Ιλίου κατέγραψε μια εκρηκτική αύξηση της τάξης του 

1758% την περίοδο 1961-2014. Σύμφωνα με τον ακόλουθο Πίνακα, από 

4.060 εγγεγραμμένους δημότες το 1961, τα αρχεία του Δήμου Ιλίου 

απαριθμούν 75.437 εγγεγραμμένους δημότες το 2014.  

Κατά την απογραφή του 2001, ο πραγματικός πληθυσμός του Δήμου Ιλίου 

ανερχόταν σε 80.859 άτομα. Όμως, μετά την αλλαγή των διοικητικών ορίων 

του Δήμου Ιλίου και του Δήμου Πετρούπολης, ο πραγματικός πληθυσμός του 

Δήμου Ιλίου διαμορφώθηκε σε 78.122 άτομα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) κατά 

την απογραφή του 2011, ο πληθυσμός του Δήμου Ιλίου διαμορφώνεται ως 

εξής :  

 ο πραγματικός πληθυσμός σε 83.241 άτομα, 

 ο μόνιμος  πληθυσμός σε 84.793 άτομα και 

 ο νόμιμος πληθυσμός σε 58.919 άτομα. 

Η μέση ηλικία του μόνιμου πληθυσμού του Δήμου είναι 39,6 έτη ενώ η μέση 

ηλικία στην Περιφέρεια Αττικής είναι 41,3 έτη. Η ιεράρχηση των ηλικιακών 

ομάδων κατά τάξη σχετικού μεγέθους έχει ως ακολούθως: 

 Ηλικιακή Ομάδα 30-39 ετών : 16,86% 
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 Ηλικιακή Ομάδα 40-49 ετών : 16,49% 

 Ηλικιακή Ομάδα 20-29 ετών : 13,02% 

 Ηλικιακή Ομάδα 50-59 ετών : 12,70% 

 Ηλικιακή Ομάδα   >70 ετών : 11,35% 

 Ηλικιακή Ομάδα    0-9 ετών : 10,63% 

 Ηλικιακή Ομάδα 10-19 ετών : 10,26% 

 Ηλικιακή Ομάδα 60-69 ετών :  8,69%. 

Εξετάζοντας τη σύνθεση του πληθυσμού κατά φύλο, διαπιστώνουμε 

καταρχήν ότι στο σύνολο του μόνιμου πληθυσμού σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα της ΕΛ.ΣΤΑΤ το 2011 (84.793 άτομα), οι μεν άρρενες 

αντιστοιχούν στο 49,05% (41.594 άτομα), οι δε θήλεις στο 50,95% του 

πληθυσμού (43.199).  

Αναφορικά με τη δημογραφική γήρανση η κατανομή του πληθυσμού έχει 

αλλάξει σημαντικά από το 1971. Όπως για όλη τη χώρα έτσι και ο Δήμος 

Ιλίου   

χαρακτηρίζεται από δημογραφική γήρανση.  

Η έντονα καθοδική τάση της γεννητικότητας κυρίως και η βελτίωση του δείκτη 

θνησιμότητας δευτερευόντως, συνέτειναν στην αλλοίωση της σύνθεσης του 

πληθυσμού κατά ηλικία, η οποία είχε ως αποτέλεσμα τη συνεχή συμπίεση 

του παιδικού πληθυσμού(0-14 ετών) και τη διόγκωση του γεροντικού 

πληθυσμού (65 ετών και άνω), ενώ ο παραγωγικός πληθυσμός (15-64 ετών) 

παρέμεινε σχετικά αμετάβλητος.  

Από τη μελέτη στοιχείων των απογραφών της ΕΛ.ΣΤΑΤ.(1971, 1981, 1991, 

2001) του πραγματικού πληθυσμού του Δήμου Ιλίου κατά ομάδες ηλικιών    

(0-14, 15-64, 65+) διαπιστώνεται: συνεχιζόμενη συρρίκνωση του παιδικού 
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πληθυσμού (0-14 ετών), ο οποίος το 1971 από 30,02% μειώθηκε (σχεδόν 

υποδιπλασιάστηκε) σε 16,83% το 2001, διαρκής αύξηση του γεροντικού 

πληθυσμού (άνω των 65 ετών), ο οποίος από 5,46% το 1971 αυξήθηκε σε 

12,18% το 2001, μικρή μεταβολή του παραγωγικού πληθυσμού (15-64ετών) 

που από 64,52% το 1971 ανήλθε σε 70,99% το 2001. 

Με τα στοιχεία απογραφής 2011, η κατανομή του μόνιμου πληθυσμού κατά 

ομάδες ηλικιών έχει ως έξης:  

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΟΝΙΜΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ.  

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2011 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΗΛΙΚΙΩΝ 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ  

ΚΑΤΑΝΟΜΗ 

 

ΔΕΙΚΤΗΣ  

ΓΗΡΑΝΣΗΣ 

 

ΔΕΙΚΤΗΣ  

ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 

0 –19 ετών 

 

17.718 

 

20,90% 

 

95,87 

 

69,29 

20–59 

 

50.088 

 

59,07% 

60 ετών και άνω 16.987 

 

20,03% 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

84.793 

 

100% 

 

 

Κοινωνικά Στοιχεία 

Τα κοινωνικά χαρακτηριστικά της δημοτικής επικράτειας του Ιλίου 

διαμορφώνονται με βάση τα δεδομένα που αφορούν στην οικογενειακή 
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κατάσταση και στην κοινωνική διάρθρωση, στο ολοκληρωμένο επίπεδο 

εκπαίδευσης και στην απασχόληση.   

 
Α. Οικογενειακή Κατάσταση – Κοινωνική Διάρθρωση 
Η οικογενειακή κατάσταση του μόνιμου πληθυσμού κατά την απογραφή του 

2011 αποτυπώνεται στον παρακάτω πίνακα :  

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΟΝΙΜΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ. ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2011 

Άγαμοι Έγγαμοι, με σύμφωνο 

συμβίωσης και σε 

διάσταση 

Χήροι και χήροι 

από σύμφωνο 

συμβίωσης 

Διαζευγμένοι και 

διαζευγμένοι από σύμφωνο 

συμβίωσης 

34.152 42.472 5.296 2.873 

ΣΥΝΟΛΟ : 84.793 

 

Εξετάζοντας το σύνολο των νοικοκυριών (κατά αριθμό μελών) του Δήμου μας 

το οποίο ανέρχεται σε 31.083 η εικόνα αυτών ανάλογα με τα μέλη 

αποτυπώνεται ως εξής: 

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΜΕ ΑΡΙΘΜΟ ΜΕΛΩΝ 

Αριθμός μελών Νοικοκυριά Μέλη Ποσοστό 

1 μέλος  6.577 

. 

577 

 

6.577 

 

21,16% 

2 8.520 17.040 27,41% 

3 7.072 21.216 22,75% 

4 6.872 27.488 22,11% 

5 1.475 7.375 4,74% 

6 441 2.646 1,42% 

7 84 588 0,27% 

8 28 224 0,09% 

9 6 54 0,02% 

10 και άνω 8 96 0,03% 

ΣΥΝΟΛΑ 31.083 83.304 100% 
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Το μέσο μέγεθος νοικοκυριού στο Δήμο Ιλίου ανέρχεται σε 2,68 άτομα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. κατά την απογραφή του 2011, το μέσο 

μέγεθος νοικοκυριού στην Ελλάδα ανέρχεται σε 2,6 άτομα με το μεγαλύτερο 

μέγεθος να εμφανίζεται στην Περιφερειακή Ενότητα Δυτικού Τομέα Αθηνών 

(3,0 άτομα) και το μικρότερο στις Περιφερειακές Ενότητες Κεντρικού Τομέα 

Αθηνών (2,2 άτομα). 

Η σύνθεση του μόνιμου πληθυσμού του  Δήμου κατά υπηκοότητα, από τα 

αποτελέσματα της απογραφής 2011 προκύπτει ότι 77.952 άτομα έχουν 

ελληνική υπηκοότητα (ποσοστό 91,93%) και 6.841άτομα (ποσοστό 8,07%) 

έχουν υπηκοότητα άλλης χώρας. 

 

Β. Εκπαίδευση – Επαγγελματική κατάρτιση 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής της ΕΛ.ΣΤΑΤ. του 2011, ο 

ακόλουθος πίνακας καταγράφει το ολοκληρωμένο επίπεδο εκπαίδευσης του 

μόνιμου πληθυσμού. 

OΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΟΝΙΜΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ. ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2011 

ΣΥΝΟΛΟ Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια  

Μεταδευτεροβαθμια 

Τριτοβάθμια  Λοιπα 

78.942 18.418(23,33%

) 

 

 

. 

577 

 

39.713(50,31%) 11.718 (14,84) 9.093 

 

Σημειώνουμε ότι οι κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις των τελευταίων 

χρόνων έχουν επηρεάσει βαθιά τον κοινωνικό ιστό. Η ανέχεια και η ολοένα 

αυξανόμενη φτώχεια, σκιαγραφεί μια νέα δυσχερή κοινωνική πραγματικότητα, 

η οποία αποκλείει πολλούς από την πρόσβασή τους στην απασχόληση, στην 

εκπαίδευση, στη στέγαση, στις κοινωνικές υπηρεσίες και στις υπηρεσίες 
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υγείας. Στον Δήμο Ιλίου οι κοινωνικές επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης είναι 

αρκετά σημαντικές. Τα χαμηλά και μεσαία εισοδηματικά στρώματα 

υπέστησαν σημαντικές απώλειες, οι οποίες σε συνδυασμό με τη αύξηση της 

ανεργίας, τη μείωση της αγοραστικής δύναμης, οδήγησαν την κοινωνία σε 

υψηλά επίπεδα  

φτώχειας. Ενδεικτικά της υφιστάμενης κατάστασης είναι τα περιστατικά που 

υποστηρίζονται από την Κοινωνική Υπηρεσία σε επίπεδο επισιτιστικής και 

υλικής συνδρομής τα οποία παρατίθενται στη συνέχεια αναλυτικά. 

 Το 2012 οι αιτήσεις των νοικοκυριών για την παροχή τροφίμων  στις εορτές 

των Χριστουγέννων και Πάσχα, ανέρχονταν σε 150 περίπου, σήμερα από το 

Κοινωνικό Παντοπωλείο ενισχύονται μηνιαίως 450 οικογένειες, και 

επιπρόσθετα 75 άτομα κατά Μ.Ο. σιτίζονται ημερησίως, 

Για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης έχουν εγκριθεί περίπου 1600 

αιτήσεις δικαιούχων  και στο  πρόγραμμα «Επισιτιστική και Υλική Συνδρομή 

σε Απόρους», που υλοποιείται στο πλαίσιο του ομώνυμου Ε.Π για το ταμείο 

Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Άπορους (ΤΕΒΑ/FEAD), έχουν ορισθεί ως 

δικαιούχοι  1319 νοικοκυριά.  

 

Οικονομικά Στοιχεία 

Η οικονομική δραστηριότητα του Δήμου Ιλίου φέρει έντονα τα χαρακτηριστικά 

της ευρύτερης περιοχής της Δυτικής Αθήνας. Ανάπτυξη παρουσιάζουν 

κυρίως οι τομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών, με έμφαση τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις μικρού αριθμού απασχολουμένων και 

αυτοαπασχολουμένων.  
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Κατά την απογραφή έτους 2011, από το σύνολο του μόνιμου πληθυσμού, 

31.711 άτομα δήλωσαν «απασχολούμενοι», 7.758 άτομα δήλωσαν ότι 

«ζητούσαν εργασία», 14.383 άτομα δήλωσαν «μαθητές / σπουδαστές», 

14.282 άτομα δήλωσαν «συνταξιούχοι», 9.701 άτομα δήλωσαν «οικιακά» και 

στην κατηγορία «λοιπά» περιλαμβάνονται 6.958 άτομα.   

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ., στο σύνολο του μόνιμου πληθυσμού 

της Περιφέρειας Αττικής, ο Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός ανέρχεται σε 

46,27% ενώ ο Οικονομικά μη Ενεργός Πληθυσμός ανέρχεται σε 53,73%. 

Από τα παραπάνω στοιχεία, προκύπτει ότι : 

 Ο  Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός του Δήμου ανήλθε σε 39.469 

άτομα (ποσοστό 46,55% του συνόλου του μόνιμου πληθυσμού), 

 Από το σύνολο του Οικονομικά Ενεργού Πληθυσμού, το 37,40% 

δήλωσε «απασχολούμενοι» και  το 9,15% δήλωσε ότι «ζητούσαν 

εργασία». 

 Ο Οικονομικά μη Ενεργός Πληθυσμός του Δήμου ανήλθε σε 45.324 

άτομα (ποσοστό 53,45% του συνόλου του μόνιμου πληθυσμού). 

 Ο Οικονομικά Ενεργός και μη Ενεργός Πληθυσμός του Δήμου 

κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα με της Περιφέρειας Αττικής. 

Από την μελέτη των στοιχείων προκύπτει ότι ο Δήμος παρουσιάζει τα 

πρότυπα απασχόλησης και άρα και της παραγωγικής δομής των αστικών 

κέντρων με κύριο τομέα απασχόλησης των κατοίκων της περιοχής μας, τον 

τριτογενή τομέα με ποσοστό 78,47%, ενώ ακολουθεί ο δευτερογενής τομέας 

με ποσοστό 21,04% και ο πρωτογενής με ποσοστό 0,49 %. 

 

Περιβαλλοντικά Στοιχεία 
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Ο Δήμος Ιλίου είναι το βορειότερο προάστιο του Δυτικού λεκανοπεδίου, 

φθάνοντας μέχρι τις υπώρειες του Ποικίλου Όρους – Όρους Αιγάλεω. Το 

κλίμα της περιοχής είναι Μεσογειακού τύπου με μέτριες βροχές, ήπιους 

χειμώνες, σχετικώς θερμά και ξηρά καλοκαίρια και μεγάλη ηλιοφάνεια όλο 

σχεδόν το χρόνο. Οι βροχοπτώσεις σημειώνονται κυρίως τον χειμώνα, την 

άνοιξη και το φθινόπωρο, ενώ είναι περιορισμένες έως μηδαμινές το 

καλοκαίρι. Γενικά, το κλίμα μπορεί γενικά να χαρακτηρισθεί ευνοϊκό για την 

ανάπτυξη «ξηροφυτικής» Μεσογειακής βλάστησης. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της οικιστικής δομής της πόλης διαμορφώθηκαν 

κατά την δεκαετίες του   50 και του ΄60. Την περίοδο αυτή παρατηρήθηκε  

έντονος αυτός ρυθμός αστικοποίησης που  συνέβαλλε στην αλλαγή του 

χαρακτήρα της περιοχής από «αγροτοκτηνοτροφικό» σε «αστικό αυθαίρετης 

δόμησης» με πολλαπλά προβλήματα και αντιθέσεις τόσο στο εσωτερικό της 

πόλης όσο και στο φυσικό περιβάλλον (μέτρια ποιότητας κατοικία, ελλιπείς 

χωροθετημένους κοινόχρηστους χώρους, οδικό δίκτυο με ανεπαρκή 

γεωμετρικά χαρακτηριστικά, ελλιπή δίκτυα υποδομών). Τα επόμενα χρόνια 

και μέχρι την εμφάνιση των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης, η έξαρση 

της οικοδομικής δραστηριότητας που σημειώθηκε άφησε ένα ιδιαίτερα 

σημαντικό «κτιριακό απόθεμα» στην πόλη. Από το 2001 έως το 2011 η 

πυκνότητα των κατοίκων ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο της περιοχής του 

Ιλίου(επί του πραγματικού πληθυσμού), από 9.412κατοίκους το 2001 ανήλθε 

το 2011 σε 10.029 κατοίκους, καταγράφοντας μια αύξηση της τάξης του 

6,56%. 

 

Αναπτυξιακά Στοιχεία 
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Στο Eπιχειρησιακό Σχέδιο του Δήμου Ιλίου που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμόν 

081/05.03.2015 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου αποτυπώνεται το 

όραμα του Δήμου Ιλίου ως εξής : η ανέλιξη του Δήμου σε μία ισχυρή μονάδα 

τοπικής ανάπτυξης στο πλευρό του πολίτη για την αναβάθμιση της 

καθημερινότητάς του και της ποιότητας ζωής του, με ενεργό ρόλο στην 

κοινωνική ανάπτυξη και συνοχή, στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, στην 

εκπαίδευση, με στήριξη της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης, με 

αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη διοίκηση. Το όραμα του Δήμου 

εξειδικεύεται σε τέσσερις Στρατηγικούς Στόχους/Άξονες : 

Στόχος 1 - Δήμος ουσιαστικά ενεργός στην καθημερινότητα των 

δημοτών με έργα και δράσεις απαραίτητα για την ομαλή και εύρυθμη 

λειτουργία της πόλης που ενισχύουν τις ήδη επιτυχημένες προσπάθειές μας 

για έργα ανάπλασης και πολεοδομικής αποκατάστασης, όπως: επέκταση 

δικτύου ποδηλατοδρόμου, διαχείριση πρασίνου και υδάτινων πόρων, 

ανάπτυξη – συμπλήρωση δικτύων υδάτων, χωροταξικό σχεδιασμό, ενίσχυση 

των υποδομών προσπελασιμότητας και οδικής ασφάλειας, μέριμνα για την 

υγιεινή και ασφάλεια των δημοτών, δίκτυα ενέργειας και ηλεκτροφωτισμού. 

Στόχος 2 - Δήμος της κοινωνικής ανάπτυξης και συνοχής, της 

εκπαίδευσης, της πολιτιστικής ανάπτυξης και της αθλητικής δράσης, που  

παρέχει επιπρόσθετες υπηρεσίες πρόνοιας και υποστήριξης σε όλους τους 

δημότες και ειδικότερα σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες πληθυσμού, βελτιώνει 

τις πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες της πόλης μας, προωθεί και 

υλοποιεί δράσεις για τα παιδιά και τους νέους, την εκπαίδευσή τους, 

αναβαθμίζοντας και συμπληρώνοντας τις υπάρχουσες υποδομές.  
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Στόχος 3 - Δήμος που προωθεί την τοπική ανάπτυξη μέσα από την 

δημιουργία συνεργασιών σε εθνικό και διεθνές επίπεδο με πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσματα, την ενημέρωση και την προώθηση και εφαρμογή δράσεων για 

την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της τοπικής αγοράς καθώς και για 

αντιμετώπιση της ανεργίας και την ενίσχυση της απασχόλησης.  

Στόχος 4 - Δήμος σύγχρονος και αποτελεσματικός, που παρέχει 

αναβαθμισμένες υπηρεσίες στους πολίτες, βελτιώνοντας την 

αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα της λειτουργίας του, αξιοποιώντας 

αποδοτικότερα τους διαθέσιμους πόρους, ενισχύοντας τα συστήματα 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) και εξασφαλίζοντας τη 

συμμετοχή των πολιτών σε όλες τις αποφάσεις που αφορούν στο μέλλον της 

πόλης, μέσα από διαδικασίες διαφανείς, συμμετοχικές, προσβάσιμες σε 

όλους. 

  

2. Στρατηγική του Δήμου για Θέματα Κοινωνικής Πολιτικής 

Η στρατηγική του Δήμου Ιλίου για θέματα κοινωνικής πολιτικής και 

κοινωνικής ένταξης (Eπιχειρησιακό Σχέδιο, ΑΔΣ 081/05.03.2015)   

περιλαμβάνεται στον Δεύτερο Στρατηγικό Στόχο / Άξονα «Κοινωνική Πολιτική, 

Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός, Αθλητισμός». Παρουσιάζεται συνοπτικά στο 

παρακάτω διάγραμμα ροής : 
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3. Δομές και Υπηρεσίες  Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Ιλίου  

Η κοινωνική πολιτική στο Δήμο Ιλίου  ασκείται από:  

α) Την Δ/νση Κοινωνικής Προστασίας και Υγείας.  

Β Την Δ/νση Προσχολικής Αγωγής.  

γ) Το Γραφείο Υποστήριξης Ανέργων. 

δ) Συμπληρωματικές δραστηριότητες ασκούνται από την Δ/νση Πολιτισμού 

και το  Αυτοτελές Τμήμα Παιδείας, Αθλητισμού και Δια Βίου Μάθησης.  

Επιπρόσθετα, στα γεωγραφικά όρια του δήμου δραστηριοποιούνται και άλλοι 

φορείς κοινωνικής παρέμβασης, προσδίδοντας προστιθέμενη αξία στην 

περιοχή και αποτελώντας πεδίο ανάπτυξης συνεργασιών και περαιτέρω 

δράσεων.  

Οι Κοινωνικές Δομές του Δήμου Ιλίου έχουν ως σκοπό να παρέχουν 

υπηρεσίες σε όλους τους δημότες και κατοίκους που αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες και προβλήματα και έχουν ανάγκη υποστήριξης και βοήθειας. Οι 

υπηρεσίες που παρέχονται μέσω των δομών αφορούν σε τέσσερις άξονες :  
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Α. Αντιμετώπιση των άμεσων αναγκών της φτώχειας 

Κοινωνικό Παντοπωλείο 

Στο πρόγραμμα του Κοινωνικού Παντοπωλείου μπορούν να συμμετέχουν 

οικονομικά αδύνατες οικογένειες που είναι δημότες ή κάτοικοι του Δήμου 

στους οποίους χορηγούνται μηνιαίως  απαραίτητα είδη διατροφής και είδη  

ατομικής υγιεινής.  

Το 2016 στηρίχθηκαν 560 περίπου οικογένειες (1.385 άτομα) σε μηνιαία 

βάση.  

Σίτιση 

Παρέχεται καθημερινά, έτοιμο, μαγειρεμένο  φαγητό σε αστέγους, μη 

αυτοεξυπηρετούμενους, μοναχικούς ηλικιωμένους, ΑμεΑ, που βρίσκονται σε 

οικονομική αδυναμία, προκειμένου να διασφαλισθεί ένα αξιοπρεπές επίπεδο 

διαβίωσης.   

Το 2016 διανεμήθηκαν 25.619 μερίδες έτοιμου φαγητού σε 55 άτομα κατά 

μέσο όρο και σε 20 άτομα  κατ’ οίκον, μέσω του Προγράμματος Βοήθεια στο 

Σπίτι. 

 

 Υποστήριξη Απόρων Μαθητών 

 Παροχή μικρογευμάτων- Δεκατιανό 

Διατίθενται  μικρογεύματα σε 220 μαθητές  πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι οικογένειες των οποίων αδυνατούν να 

καλύψουν τις βασικές ανάγκες σίτισης των παιδιών τους.  

 Διανομή σχολικών ειδών  
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      Διανεμήθηκαν με την έναρξη της σχολικής χρονιάς 2016-2017 απαραίτητα 

σχολικά είδη,  σε 300 παιδιά οικογενειών που έχουν ενταχθεί στο Κοινωνικό 

Παντοπωλείο.  

 

Δημοτική Ιματιοθήκη  

Ενισχύθηκαν περίπου 54 οικογένειες με ρουχισμό, παιδικά παιχνίδια και 

κλινοσκεπάσματα.  

 

Χορήγηση ειδών οικιακού εξοπλισμού 

Ενισχύθηκαν 12 άτομα με βασικά είδη οικιακού εξοπλισμού τα οποία 

προέρχονται από δωρεές συμπολιτών μας. Επιπρόσθετα παραχωρήθηκαν 2 

νοσοκομειακού τύπου κλίνες, 2 αεροστρώματα και 4 αναπηρικά αμαξίδια σε 

εξυπηρετούμενους της Κοινωνικής Υπηρεσίας, τα οποία θα επιστραφούν 

όταν εκλείψει η ανάγκη. 

 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής 
Συνδρομής (ΤΕΒΑ)  
Στο πλαίσιο του  Προγράμματος «Δωρεάν Διανομής Τροφίμων σε Απόρους» 

από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης καθώς και του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΤΕΒΑ) που 

υλοποιείται μέσω της Κοινωνικής Σύμπραξης «Διαδημοτική Σύμπραξη 

Επισιτιστικής Βοήθειας Δυτικής Αθήνας (ΔΙΑ.Σ.Ε.Β.Δ.Α.)», όπου ο Δήμος 

Ιλίου συμμετέχει ως εταίρος, με επικεφαλής εταίρο (Δικαιούχο) 

τον «Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ)», πραγματοποιήθηκαν 

τρεις διανομές  (Φεβρουάριος, Απρίλιος, Ιούνιος) σε 1298 οικογένειες. 
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Στο πλαίσιο της Σύμπραξης  με την ΜΚΟ ΕΔΡΑ  για τη λειτουργία του  

Δικτύου Άμεσης Κοινωνικής Παρέμβασης ΔΟΜΕΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΙΛΙΟΝ 

ΣΤΗΡΙΞΗ ενισχύθηκαν από τις  δομές οι ωφελούμενοι ως εξής :  

Κοινωνικό Παντοπωλείο : 669 άτομα άμεσα και έμμεσα ωφελούμενοι 

Κοινωνικό Συσσίτιο : 75 άμεσα και έμμεσα ωφελούμενοι με  25.619 γεύματα 

Κοινωνικό Φαρμακείο : 424 άμεσα και έμμεσα ωφελούμενους με 3.609 

προϊόντα 

 

Κοινωνικό Φροντιστήριο 

Το σχολικό έτος 2016-2017 πραγματοποιήθηκε για τέταρτη συνεχή χρονιά το 

Πρόγραμμα του Κοινωνικού Φροντιστηρίου, σύμφωνα με τον εγκεκριμένο 

από το Δημοτικό Συμβούλιο Κανονισμό Λειτουργίας (ΑΔΣ 302/2015). 

Συγκροτήθηκαν είκοσι δύο (22) τμήματα για μαθητές δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, συνολικά ενενήντα πέντε (95), με την προσφορά δέκα εννέα 

(19) εθελοντών καθηγητών. 

 

Β. Υγεία και Δημόσια Υγιεινή 

Στα Δημοτικά Ιατρεία, τα οποία λειτουργούν ως φορέας πρωτοβάθμιας 

φροντίδας υγείας και προαγωγής υγείας, παρέχονται σε όλους τους πολίτες 

μια δέσμη βασικών υπηρεσιών υγείας και υποστήριξης που περιλαμβάνει: 

• Προληπτικές εξετάσεις (testpap, μετρήσεις σακχάρου, χοληστερίνης 

κ.λπ.) 

• Προληπτική οδοντιατρική και φροντίδα  

• Ψυχοκοινωνική στήριξη  

• Νοσηλευτική φροντίδα 
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Το 2016 επισκέφθηκαν τα Δημοτικά Ιατρεία 1418 άτομα.  

Επιπρόσθετα στο πλαίσιο της πρόληψης και προαγωγής της Υγείας 

πραγματοποιήθηκαν πολλές δράσεις, όπως : Προληπτικός οδοντιατρικός 

έλεγχος στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς Ιλίου από εθελοντές οδοντιάτρους, 

Έλεγχος αναπνευστικής λειτουργίας – σπιρομέτρηση, Μέτρηση Οστικής 

Πυκνότητας, Δωρεάν εξέταση ψηφιακής μαστογραφίας σε άπορες και 

ανασφάλιστες γυναίκες του Δήμου στο πλαίσιο συνεργασίας του Δήμου Ιλίου 

με το Ελληνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων, και πολλές ενημερωτικές 

ημερίδες κ.α 

 

 

Δημοτική Τράπεζα Αίματος 

Στηρίζεται αποκλειστικά στο θεσμό της εθελοντικής αιμοδοσίας με σκοπό τη 

δημιουργία τράπεζας αίματος για την αντιμετώπιση των αναγκών των 

δημοτών και των κατοίκων του Δήμου. Κάθε έτος  πραγματοποιούνται τρεις  

αιμοδοσίες  διήμερης διάρκειας εκάστη. 

 Το 2016 συγκεντρώθηκαν 941 φιάλες και δόθηκαν 346 μονάδες αίματος σε 

συμπολίτες μας. 

 

Φυσικοθεραπευτήριο  

Το 2016 στο φυσικοθεραπευτήριο του Δήμου εξυπηρετήθηκαν 90 άτομα και  

πραγματοποιήθηκαν συνολικά 1034 συνεδρίες φυσικοθεραπείας, κατόπιν 

ιατρικής παραπομπής.  

 

Ιατρείο Μητρικού Θηλασμού και Βρεφικής Βιβλιοθήκης 
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Λειτουργεί σε  συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο «ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ» 

με σκοπό την προαγωγή του Αποκλειστικού Μητρικού Θηλασμού και τη 

δωρεά μητρικού γάλακτος στην Τράπεζα Ανθρώπινου Γάλακτος του Γ.Ν. 

«ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ». Μέχρι σήμερα έχουν  εξυπηρετηθεί 55 γυναίκες. 

 

Δημοτικό Οδοντιατρείο 

Λειτουργεί από το 2017. Παρέχεται πρωτοβάθμια οδοντιατρική φροντίδα σε  

άπορους και ανασφάλιστους από εθελοντές οδοντιάτρους. Μέχρι σήμερα 

έχουν εξυπηρετηθεί 40 άτομα. 

 

Πρόληψη και Προαγωγή Υγείας Σχολικού Πληθυσμού στα σχολεία του 

Δήμου Ιλίου μετά από πρόταση του Δήμου σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας και την 2
η
 Υγειονομική Περιφέρεια. Το πρόγραμμα  ξεκίνησε για την 

σχολική περίοδο 2015-2016 από ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό των 

Υγειονομικών Μονάδων αρμοδιότητας της 2
ης 
ΥΠΕ, στα σχολεία του Δήμου 

Ιλίου και περιελάμβανε προληπτικές εξετάσεις : οδοντιατρικό έλεγχο, τον 

έλεγχο οπτικής οξύτητας, μυοσκελετικού συστήματος και παχυσαρκίας, και 

περιελάμβανε ενημερωτικές ομιλίες πάνω σε ζητήματα υγιεινής διατροφής, 

καπνίσματος, στοματικής υγιεινής, σχολικού εκφοβισμού κ.ά. 

 

Πρόγραμμα Ανίχνευσης Διαταραχών Μνήμης σε Ηλικιωμένους  

Λειτουργεί από το 2009 πρόγραμμα ανίχνευσης διαταραχών μνήμης και 

ομάδων ενδυνάμωσης της μνήμης  σε συνεργασία με εθελοντές νευρολόγους. 

Μέχρι σήμερα έχουν ελεγχθεί περισσότεροι των 500 κατοίκων. 
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Γ. Κοινωνική φροντίδα και κοινωνική αρωγή 

Κοινωνική εργασία και συμβουλευτική σε άτομα και οικογένειες που 

αντιμετωπίζουν κοινωνικά προβλήματα.  

Πληροφόρηση των πολιτών για τις υπάρχουσες κοινωνικές παροχές. 

Ενημέρωση και μέριμνα για τη διεκπεραίωση θεμάτων προνοιακού 

χαρακτήρα, όπως επιδόματα, συντάξεις, βιβλιάρια απορίας, κ.α.  

Κατ’ οίκον επισκέψεις σε οικογένειες που αντιμετωπίζουν προβλήματα, με 

στόχο την καταγραφή των αναγκών τους και την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων τους . 

Συνεργασία με σχολεία και παιδικούς σταθμούς κατόπιν αιτήματος. 

Σύνταξη εκθέσεων κοινωνικής έρευνας κατόπιν εισαγγελικής εντολής, 

σύνταξη εκθέσεων κοινωνικής έρευνας για τα επιδόματα παιδικής 

προστασίας, έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, για εισαγωγή σε ιδιωτικές 

κλινικές κατόπιν εντολής ΕΟΠΥΥ.  

Το 2016, εξυπηρετήθηκαν 150 αιτήματα κοινωνικής στήριξης και 

διεκπεραιώθηκαν 23 εισαγγελικές παραγγελίες .  

 

Ψυχολογική υποστήριξη 

Απευθύνεται σε κάθε δημότη/κάτοικο, που αντιμετωπίζει προσωπικές ή 

οικογενειακές δυσκολίες. Στόχος είναι η παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικού 

και υποστηρικτικού χαρακτήρα, για την προαγωγή της ψυχικής υγείας του 

ατόμου, καθώς και για την πρόληψη ή την επίλυση ατομικών και κοινωνικών 

δυσκολιών. 

 Το έτος 2016 υποβλήθηκαν 258 αιτήσεις, από αυτές οι 21 παραπέμφθηκαν 

σε άλλους αρμόδιους  δημόσιους φορείς και πραγματοποιήθηκαν 1409 
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ατομικές συνεδρίες. Παράλληλα, λειτούργησαν το έτος 2016 2 ομάδες 

ψυχοδράματος  με 8 άτομα η κάθε ομάδα και 60 συνεδρίες. 

 

Πρόγραμμα ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ σε ηλικιωμένους και ΑμεΑ το οποίο 

υλοποιείται με ιδίους πόρους. 

Το πρόγραμμα αφορά την παροχή οργανωμένης και συστηματικής 

πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας σε μη αυτοεξυπηρετούμενους πολίτες, 

ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρίες με σκοπό να διευκολυνθεί η 

καθημερινή τους ζωή και μέσω της ενδυνάμωσης να αποκτήσουν τη μέγιστη 

δυνατή αυτονομία και την κοινωνική ευημερία.  

Στο πλαίσιο της κοινωνικής φροντίδας παρέχονται υπηρεσίες κοινωνικής 

εργασίας, νοσηλευτικής φροντίδας, οικογενειακής οικιακής βοήθειας και 

ανάπτυξης κοινωνικών και λειτουργικών δεξιοτήτων για την κάλυψη βασικών 

αναγκών.  

Το έτος 2016 εξυπηρετήθηκαν 95 ηλικιωμένοι και ΑμεΑ. 

 

Βιβλιάρια Ανασφαλίστων  

Εκδόθηκαν 60  βιβλιάρια ανασφαλίστων (βιβλιάριο πρόνοιας), ανανεώθηκαν 

369  και εκδόθηκαν 165 Αποφάσεις Δημάρχου  Δωρεάν Φαρμακευτικής 

Περίθαλψης Ανασφάλιστου και 3 πιστοποιητικά οικονομικής αδυναμίας.   

 

Έκτακτα χρηματικά βοηθήματα σε άπορους κατοίκους από ιδίους 

πόρους   

Μετά από εισήγηση των Κοινωνικών Λειτουργών χορηγήθηκαν σε 7 

περιπτώσεις έκτακτα χρηματικά βοηθήματα των 600 ευρώ έκαστο για τον 
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ενταφιασμό  απόρων κατοίκων. Επίσης, εκδόθηκαν 3 Αποφάσεις Δημάρχου 

για τη δωρεάν ταφή απόρων κατοίκων κατόχων βιβλιαρίου ανασφαλίστου.  

 

Εξαρτημένα Άτομα 

Λειτουργία συμβουλευτικού σταθμού σε συνεργασία με  ΚΕΘΕΑ-ΕΞΕΛΙΞΙΣ 

στο Ίλιον. Το  2016 προσήλθαν 265 άτομα (χρήστες και συγγενικό 

περιβάλλον) και πραγματοποιήθηκαν 766 συνεδρίες.  

 

 

 

Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ) 

Λειτουργούν στο Δήμο 8 ΚΑΠΗ και απευθύνονται σε όλους τους κατοίκους, 

άντρες και γυναίκες, οι οποίοι έχουν συμπληρώσει το 60ο έτος της ηλικίας 

τους, ανεξάρτητα από την οικονομική και κοινωνική τους κατάσταση. Ο 

θεσμός των ΚΑΠΗ αποσκοπεί στην αυτονομία και την ισότιμη και ενεργή 

συμμετοχή των μελών τους στην κοινωνία. 

Το 2016 ανανέωσαν τη συνδρομή τους περίπου 4.500 μέλη, τα οποία και 

θεωρούνται εξυπηρετούμενοι για το Δήμο.  

 

Γραφείο Υποστήριξης Ανέργων  

H υπηρεσία περιλαμβάνει:  

 Υποδοχή – καταγραφή αιτημάτων   

 Ενημέρωση για δυνατότητες βελτίωσης επαγγελματικών προσόντων 

 Πληροφόρηση για επιδοτούμενα προγράμματα επαγγελματικής 

κατάρτισης.  
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 Πληροφόρηση για πηγές εύρεσης εργασίας 

 Πληροφόρηση για προκηρύξεις ΑΣΕΠ –Φορέων 

 Ενημέρωση για εγγραφή στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕ∆, ενημέρωση 

για τις διαδικασίες ένταξης σε επιδοτούμενα προγράμματα κοκ.  

Το 2016 εξυπηρετήθηκαν  750 άτομα. 

 

Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 

Αποτελούν χώρους αγωγής και ασφαλούς διαμονής παιδιών προσχολικής 

ηλικίας. Παρέχουν ενιαία προσχολική αγωγή σύμφωνα με τα πλέον σύγχρονα 

επιστημονικά δεδομένα. Βοηθούν τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, 

νοητικά, συναισθηματικά και κοινωνικά. Εξαλείφουν κατά το δυνατό, τις 

διαφορές που τυχόν προκύπτουν από το πολιτιστικό, οικονομικό και 

μορφωτικό επίπεδο των γονέων τους. Εξυπηρετούν τους γονείς και 

παράλληλα τους ευαισθητοποιούν πάνω σε θέματα σύγχρονης παιδαγωγικής 

και ψυχολογίας. Βοηθούν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας στην ομαλή 

μετάβασή τους από το οικογενειακό στο σχολικό περιβάλλον. Παρέχουν 

ημερήσια διατροφή και φροντίδα στα παιδιά που φιλοξενούν, τηρώντας τους 

κανόνες υγιεινής και ασφάλειας. Ο Δήμος διαθέτει 12 παιδικούς σταθμούς.  

Το εκπαιδευτικό έτος 2015-2016, οι παιδικοί – βρεφονηπιακοί σταθμοί του 

Δήμου φιλοξένησαν 650 βρέφη-νήπια. 

 

Πρόγραμμα Καλοκαιρινής Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και 

Παιδιών με Αναπηρία 

Το πρόγραμμα υλοποιείται από τη Δ/νση Κοινωνικής Προστασίας και το 

Αυτοτελές Τμήμα Παιδείας, Αθλητισμού και Δια Βίου Μάθησης. 
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Πραγματοποιείται κάθε χρόνο μετά τη λήξη του σχολικού έτους σε σχολεία 

του Δήμου. Περιλαμβάνει εικαστικά, θέατρο, χορό, γυμναστική και 

απευθύνεται σε παιδιά πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης εργαζόμενων γονέων. Το 

2016, στο πρόγραμμα συμμετείχαν 425  παιδιά εκ των οποίων τα 25 ήταν 

παιδιά με αναπηρία.  

 

Δ. Κοινωνικές Παροχές για Ειδικές Ομάδες Πληθυσμού 

Μετανάστες 

Ο Δήμος παρέχει στους μετανάστες και πρόσφυγες πρόσβαση στα Δημοτικά 

Ιατρεία, στο Πρόγραμμα Σίτισης, στο Πρόγραμμα Κοινωνικού Παντοπωλείου 

καθώς και σε όλα τα κοινωνικά πολιτιστικά και επιμορφωτικά προγράμματα 

του Δήμου κατά τρόπο ισότιμο και ισόνομο. Μεριμνά για τη διευκόλυνση των 

μεταναστών ως προς τις απαιτούμενες διαδικασίες και τα δικαιολογητικά σε 

ευρύ φάσμα υπηρεσιών καθώς και για τη διασύνδεσή τους με λοιπές 

υπηρεσίες. 

Ο Δήμος διατηρεί συνεργασία με το Κέντρο Φιλοξενίας ασυνόδευτων 

κοριτσιών, γυναικών και μονογονεϊκών οικογενειών με πολιτικό άσυλο που 

εδρεύει στο Πάρκο Τρίτση, για τη συμμετοχή τους σε προγράμματα 

πρωτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας και τη διασφάλιση της δωρεάν πρόσβασης 

των φιλοξενούμενων παιδιών σε αθλητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

του Δήμου. 

 

Ρομά 

Στο Ίλιον ο πληθυσμός Ρομά είναι εδραιοποιημένος, ισόρροπα σε όλες τις 

περιοχές/γειτονιές του Δήμου, με μεγαλύτερη συγκέντρωση στην περιοχή του 
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Αγίου Νικολάου. Τα προβλήματα του πληθυσμού Ρομά συνοψίζονται στο 

χαμηλό βιοτικό επίπεδο, το υψηλό ποσοστό ανεργίας, την απουσία 

προληπτικής ιατρικής, την ανθυγιεινή διαβίωση και τις πλημμελείς συνήθειες 

ατομικής υγιεινής, το χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο και το σημαντικό ποσοστό 

αναλφαβητισμού ενηλίκων.  

Έχουν πρόσβαση σε κοινωνικά αγαθά και υπηρεσίες χωρίς καμία διάκριση. 

Εντούτοις, λόγω των ιδιαίτερων πολιτισμικών χαρακτηριστικών τους, 

απαιτείται η εξειδικευμένη προσέγγιση και μέριμνα για τη βελτίωση των 

δυσμενών κοινωνικοοικονομικών συνθηκών διαβίωσης της συγκεκριμένης 

πληθυσμιακής ομάδας.  

 

Κέντρο Κοινότητας - Παράρτημα ΡΟΜΑ.  

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού της ελληνικής Πολιτείας και της 

Περιφέρειας Αττικής για τη δημιουργία ενός ενιαίου Εθνικού Μηχανισμού 

(ΕΜ), που συντονίζει τις πολιτικές κοινωνικής ένταξης, παρακολουθεί και 

αξιολογεί την εφαρμογή τους, προσδιορίζει τις προτεραιότητες, με βάση τις 

εκάστοτε ανάγκες, ώστε να ενισχύει την αποδοτικότητα και 

αποτελεσματικότητα του συστήματος κοινωνικής προστασίας, ο Δήμος 

προχώρησε στη δημιουργία Κέντρου Κοινότητας για την υποδοχή, 

εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών με όλα τα κοινωνικά προγράμματα 

και υπηρεσίες, που υλοποιούνται τόσο στην περιοχή του Δήμου Ιλίου, αλλά 

και σε κεντρικό επίπεδο και από τα οποία θα μπορούσαν δυνητικά να 

ωφεληθούν οι κάτοικοι του Δήμου.  

Το Κέντρο Κοινότητας στεγάζεται πλησίον του Δημαρχείου στον πρώτο 

όροφο του κτιρίου που βρίσκεται επί της οδού Νέστορος 101, στελεχώνεται 
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από προσωπικό τριών ατόμων και συγκεκριμένα από δύο κοινωνικούς 

λειτουργούς και ένα ψυχολόγο. Επιπλέον, δημιούργησε και Παράρτημα 

ΡΟΜΑ για την εξυπηρέτηση της εν λόγω ομάδας, που διαμένει στο Δήμο 

Ιλίου Το Παράρτημα Ρομά στεγάζεται στον ίδιο χώρο που στεγάζεται και το 

κέντρο κοινότητας, στελεχώνεται από προσωπικό έξι ατόμων και 

συγκεκριμένα από ένα κοινωνικό λειτουργό, τρεις νοσηλεύτριες, ένα 

διαμεσολαβητή και ένα διοικητικό. 
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ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης 

 

1. Απογραφή Πληθυσμού 

Η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης στον πληθυσμό Ρομά του Δήμου 

Ιλίου, αποτέλεσε αντικείμενο καταγραφής που ξεκίνησε κατά τη διάρκεια του 

Οκτωβρίου 2017. Η εν λόγω καταγραφή αποτελεί συνέχεια και εξειδίκευση 

καταγραφής  ωφελούμενων των κοινωνικών δομών του Δήμου. 

Η καταγραφή έγινε σε συνεργασία στελεχών της Δ/νσης Κοινωνικής 

Προστασίας και Υγείας του Δήμου  και του Παραρτήματος ΡΟΜΑ του 

Διευρυμένου Κέντρου Κοινότητας του Δήμου  τα οποία επεξεργάστηκαν τα 

δεδομένα της έρευνας.  

Η καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης μέσα από την απογραφή του 

πληθυσμού στοχεύει στον εντοπισμό των ιδιαίτερων αστικοδημοτικών, 

δημογραφικών, κοινωνικών και οικονομικών χαρακτηριστικών καθώς και των 

ιδιαίτερων προβλημάτων και δυνατοτήτων του συγκεκριμένου πληθυσμού.  

Για τη διενέργειά της, αξιοποιήθηκε και τροποποιήθηκε δομημένο 

ερωτηματολόγιο που χορηγήθηκε από την Ειδική Γραμματεία Κοινωνικής 

Ένταξης των Ρομά.  

Για την πραγματοποίησή της, η ομάδα στόχος προσεγγίστηκε :  

α) με τηλεφωνική επικοινωνία του Διαμεσολαβητή του Παραρτήματος με τους 

ήδη καταγεγραμμένους εξυπηρετούμενους των Κοινωνικών Δομών του 

Δήμου, 

 β) με τη συνεργασία των τοπικών συλλόγων Ρομά προκειμένου να 

ενημερωθούν οι Ρομά του Δήμου με σκοπό την εξασφάλιση της προσέγγισης 
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της ομάδας στόχου, αλλά και της υποστήριξης και συμμετοχικότητάς τους στη 

διαδικασία της καταγραφής.  

Η χορήγηση του ερωτηματολογίου, στην πλειοψηφία του πληθυσμού, έγινε 

σε προγραμματισμένες συναντήσεις στο χώρο του Παραρτήματος Ρομά και, 

σε περιπτώσεις αδυναμίας προσέλευσης, με επισκέψεις κατ’ οίκον από τα 

στελέχη του Παραρτήματος. Η διαδικασία καταγραφής υποστηρίχθηκε, όπου 

απαιτείτο, από τον Διαμεσολαβητή του Παραρτήματος. 

Το ερωτηματολόγιο χορηγήθηκε σε ένα από τα μέλη εκάστοτε νοικοκυριού. 

Η καταγραφή επιβεβαίωσε την γνώση της Κ.Υ. περί εδραιωμένης κατοίκησης 

των Ρομά διάσπαρτα σε όλες τις περιοχές του Δήμου με μία μεγαλύτερη 

συγκέντρωση στην περιοχή Αγίου Νικολάου. 

Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνεται τόσο ο καταγεγραμμένος 

πληθυσμός της ομάδας στόχου, όσο και η τελική εκτίμηση του συνολικού 

πληθυσμού που κατοικεί εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου. 

 

Καταγεγραμμένος Πληθυσμός  Εκτιμώμενος Πληθυσμός  

Άτομα  Οικογένειες  Άτομα  Οικογένειες  

772 221 890 260 

 

Κατά συνέπεια, ο εκτιμώμενος πληθυσμός Ρομά του Δήμου Ιλίου είναι 850- 

1000 άτομα, κατανεμημένα σε 270 -290 οικογένειες.  

 

Η ηλικιακή κατανομή των καταγεγραμμένων κατοίκων απεικονίζεται στον 

πίνακα που ακολουθεί. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η αντίστοιχη ηλικιακή 

κατανομή του συνόλου του πληθυσμού του Δήμου.  
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ  ΡΟΜΑ ΔΗΜΟΥ ΙΛΙΟΥ 

ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΕΣ Ποσοστό 

0-19 37,50% 

20-59 50,50% 

60 ΚΑΙ ΑΝΩ 12% 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΟΝΙΜΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΙΛΙΟΥ 

ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΕΣ Ποσοστό  

0-19 20,90% 

20-59 59,07% 

60 ΚΑΙ ΑΝΩ 20,03% 

 

Όσον αφορά τις μορφές οικογένειας του πληθυσμού Ρομά κατεγράφησαν τα 

εξής :  

 πυρηνικές 43,9% 

 μονογονεϊκές 28,9% 

 τρίτεκνες 1,8% 

 πολύτεκνες 2,6%  

  εκτεταμένες 10,5% 

 εν διαστάσει 12,3% 
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2. Χωροθέτηση  και τύπος Οικισμού / Καταυλισμού 

Πρόκειται περί εδραιωμένης κατοίκησης των Ρομά σε όλες τις περιοχές-

γειτονιές του Δήμου με μια μεγαλύτερη συγκέντρωση την περιοχή Αγίου 

Νικολάου. 

 Οι κατοικίες των Ρομά είναι εντός σχεδίου πόλεως, ιδιόκτητες ή μισθωμένες : 

ποσοστό 45,6% κατοικούν σε μισθωμένη κατοικία, ποσοστό 28,9% σε 

ιδιόκτητη, ποσοστό 7% σε παραχωρημένη κατοικία και ποσοστό 18,4% 

φιλοξενείται. Όσον αφορά τις συνθήκες διαβίωσης: ποσοστό 33,3% δεν 

θερμαίνεται επαρκώς (απουσία κεντρικής ή άλλου μέσου θέρμανσης), 

ποσοστό 10,5% των κατοικιών δεν ηλεκτροδοτείται και ποσοστό 13,2% είναι 

ημιτελείς κατοικίες.  

Το εσωτερικό των κατοικιών παρουσιάζει ελλείψεις σε βασικό εξοπλισμό και 

επίπλωση. Σε κάποια δε κτίσματα διαμένουν 2 ή και 3 οικογένειες από 

κοινού. 

 

3. Κοινωνικά προβλήματα 

Οι κάτοικοι αυτοπροσδιορίζονται ως  Ρομά.  Είναι εδραιοποιημένοι στην 

περιοχή περίπου 30 χρόνια. Μιλούν την ελληνική και οι περισσότεροι, κυρίως 

οι ενήλικες, μιλούν και την Ρομανί. Οι σχέσεις με τον μη Ρομά πληθυσμό 

είναι, σε γενικές γραμμές, ομαλές.  

Τα σπουδαιότερα κοινωνικά προβλήματα αφορούν στα εξής : χαμηλό βιοτικό 

επίπεδο, υψηλό ποσοστό ανεργίας, φαινόμενα αναλφαβητισμού, έλλειψη 

δεξιοτήτων και κατάρτισης, τα οποία εμποδίζουν την περαιτέρω κοινωνικο-

οικονομική ενσωμάτωση του πληθυσμού.   
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Γενικά δηλώνουν ότι διαβιούν σε συνθήκες αποκλεισμού 

συγκεκριμενοποιώντας ότι «δεν εξυπηρετούνται όπως όλοι από τους 

δημόσιους φορείς και δεν προσλαμβάνονται σε μόνιμες θέσεις».   

   

4. Εκπαίδευση 

Όσον αφορά το μαθητικό πληθυσμό Ρομά, τα  δεδομένα της απογραφής δεν 

παραπέμπουν σε σημαντική σχολική διαρροή και όπου παρατηρείται, όπως 

αναφέρουν διευθυντές των σχολικών μονάδων, η σχολική διαρροή συνδέεται 

με τη σχολική αποτυχία, ιδιαίτερα για τους μαθητές Γυμνασίου.  

Στο δημοτικό σχολείο είναι εγγεγραμμένα περίπου το σύνολο των παιδιών. 

Όσο αυξάνεται η εκπαιδευτική βαθμίδα ο αριθμός των εγγεγραμμένων  

παιδιών μειώνεται.  

 Ελάχιστα παιδιά  φιλοξενούνται σε τμήματα βρεφονηπιακών σταθμών.  

Όσον αφορά τον ενήλικο πληθυσμό Ρομά, δηλώνουν είτε ότι έχουν τελειώσει 

το Δημοτικό είτε είναι αναλφάβητοι ή υπό-εκπαιδευμένοι, έχοντας 

ολοκληρώσει κάποιες μόνο τάξεις του Δημοτικού Σχολείου, ενώ οι 

ηλικιωμένοι είναι στο σύνολό τους αναλφάβητοι. 

Η φοίτηση στο δημοτικό σχολείο  έχει ολοκληρωθεί από ποσοστό 32,5% και 

δεν έχει ολοκληρωθεί από ποσοστό 36,83%. 

 Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση κατά δήλωσή τους  -Γυμνάσιο-  έχει 

ολοκληρωθεί από ποσοστό 21,9%, το δε Λύκειο πάντα κατά δήλωσή τους 

από ποσοστό 7,9%. 

Από το ποσοστό 36,8% των ενηλίκων που δεν ολοκλήρωσε την 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση, ποσοστό 58,8% δεν μπορούν να διαβάζουν και να 

γράφουν. Ποσοστό 9,6% των απογραφέντων έχει φοιτήσει σε σχολείο 
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δεύτερης ευκαιρίας και ποσοστό 13,1% δηλώνει σχετική βούληση, αλλά 

αναφέρει ως εμπόδιο τη δυσκολία πρόσβασης σε αυτό και τις οικογενειακές 

υποχρεώσεις. 

 

5. Απασχόληση 

Το μεγαλύτερο ποσοστό του απογραφέντος πληθυσμού δεν εργάζεται σε 

νόμιμη ή άτυπη/αδήλωτη εργασία : ποσοστό 86,8% του πληθυσμού είναι 

άνεργοι, ποσοστό 6,1% είναι εργαζόμενοι και 2,6% είναι σε καθεστώς 

συνταξιοδότησης και 4,4% ΑμεΑ. Οι μορφές απασχόλησης που δηλώθηκαν 

είναι : άδεια εργασίας σε λαϊκή αγορά, μισθωτή εργασία ιδιωτικού δικαίου ή 

σε φορείς δημοσίου (κυρίως με προγράμματα κοινωφελούς εργασίας), 

πλανόδιοι πωλητές, περιστασιακή εργασία, ρακοσυλλέκτες. 

Από τους ανέργους, ποσοστό 71,1% έχει κάρτα ανεργίας σε ισχύ, και από 

αυτούς, ποσοστό 45,2% δηλώνει ότι δεν βρίσκεται σε αναζήτηση εργασίας 

αλλά διατηρεί την κάρτα επ’ ωφελεία άλλων παροχών (όπως η δωρεάν 

μετακίνηση στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς). Ποσοστό 55,3% δηλώνει ότι είναι 

σε αναζήτηση εργασίας, υιοθετώντας συνδυαστικούς τρόπους αναζήτησης.  

 

6. Υγεία 

Στον τομέα της υγείας, διαπιστώνονται σημαντικά ζητήματα στον 

απογραφέντα πληθυσμό : ανθυγιεινές διατροφικές συνήθειες, πλημμελείς 

συνήθειες ατομικής υγιεινής και ανύπαρκτη προληπτική ιατρική. 

Ποσοστό 55,3% του πληθυσμού που απεγράφη έχει δωρεάν φαρμακευτική 

κάλυψη (πρώην Πρόνοια), ποσοστό 44,7% έχει ασφάλιση (ΙΚΑ, Δημόσιο 
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ΟΓΑ, ΟΑΕΕ) και ποσοστό 21% είναι ανασφάλιστοι και στερούνται της 

πληροφόρησης ότι δικαιούνται δημόσιας περίθαλψης. 

Η πλειοψηφία των Ρομά δεν φροντίζουν την υγεία τους σε επίπεδο 

πρόληψης: ποσοστό 64,9% των απογραφέντων κάνει χρήση των ιατρικών 

υπηρεσιών πρωτίστως για θεραπευτικό και δευτερευόντως για προληπτικό 

σκοπό. Οι ιατρικές ειδικότητες στις οποίες, κατά βάση, απευθύνονται είναι 

δύο: στη μεγαλύτερη συχνότητα, οι παιδίατροι (προκειμένου και για τους 

εμβολιασμούς των παιδιών) και ακολούθως οι παθολόγοι (ποσοστό 26% του 

πληθυσμού επισκέπτεται παθολόγο). Σημαντικό ποσοστό 7% των 

απογραφέντων δεν απευθύνεται ποτέ σε καμία ιατρική ειδικότητα. 

Τα περισσότερα παιδιά εμβολιάζονται με συστηματικό τρόπο, ενώ κάποια δεν 

έχουν ολοκληρώσει τον υποχρεωτικό εμβολιασμό.  

 

7. Αστικοδημοτική τακτοποίηση 

Από την καταγραφή προέκυψε ότι η πλειοψηφία των Ρομά διαθέτει 

αστικοδημοτική τακτοποίηση και είναι δημότες Ιλίου.  

 

8. Ασφαλιστική και φορολογική κατάσταση 

Από τον πληθυσμό που απεγράφη, ποσοστό 44,7% διαθέτει ασφάλιση και 

ποσοστό 55,3%  είναι ανασφάλιστοι. 

 Η πλειοψηφία του πληθυσμού Ρομά διαθέτει ΑΜΚΑ και υποβάλλει 

φορολογική δήλωση. 

 

9. Επιδόματα 
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Ποσοστό 85,1% του απογραφέντος πληθυσμού είναι δικαιούχοι προνοιακών 

παροχών : ποσοστό 13,1% λαμβάνουν προνοιακό επίδομα, ποσοστό 46,5% 

λαμβάνουν το επίδομα Α21, ποσοστό 64,1% λαμβάνουν το Κοινωνικό 

Εισόδημα Αλληλεγγύης, ποσοστό 40,4% το Πρόγραμμα Επισιτιστικής και 

Βασικής Υλικής Συνδρομής του ΤΕΒΑ 

Επίσης ποσοστό  18,5% (μη δικαιούχοι των ανωτέρω παροχών) ωφελούνται 

πολλαπλών κοινωνικών παροχών του Δήμου, όπως : Κοινωνικό 

Παντοπωλείο, Πρόγραμμα Δωρεάν Μικρογεύματος για Μαθητές 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Κοινωνικό Φαρμακείο, 

Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι.  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΡΟΜΑ 

Στοιχεία πληθυσμού : Καταγράφηκαν 772 άτομα, μέλη 221 οικογενειών 

(πυρηνικές, διευρυμένες κ.λπ.), αλλά εκτιμάται ότι στα όρια του Δήμου 

διαμένουν περίπου 890 άτομα  και οι οικογένειες ανέρχονται στις 260 περίπου. 

 Παρακάτω θα αναφερθούμε μόνο στους 772  επίσημα  καταγεγραμμένους,  

των  οποίων  τα  χαρακτηριστικά  θεωρούμε ότι είναι αντιπροσωπευτικά και 

των υπολοίπων κατοίκων της περιοχής. 

Ημερομηνία τελευταίας 

καταγραφής και υπηρεσία 

που πραγματοποίησε την 

καταγραφή. Σημειώστε την 

μέθοδο καταγραφής (π.χ 

αυτοψία, έρευνα με 

ερωτηματολόγια, κλπ) 

Οκτώβριος 2017 Δ/νση Κοινωνικής προστασίας 

και Υγείας /Παράρτημα ΡΟΜΑ Διευρυμένου 

Κέντρου Κοινότητας Δήμου Ιλίου 

 

Αυτοψία, συζητήσεις με τους κατοίκους και 

προέδρους τοπικών συλλόγων, συμπλήρωση  

πρότυπου ερωτηματολογίου.   
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Πληθυσμός  
 μόνιμος 
 μετακινούμενος 

772 μόνιμοι κάτοικοι  

 

Αριθμός  οικογενειών   221 οικογένειες  

Αριθμός γυναικών 249 γυναίκες 

Αριθμός αντρών 197 άνδρες 

Αριθμός παιδιών 

 Ηλικία 0-5 

 Ηλικία 6-14 

 Ηλικία 15-18 

 

57  

220 

49 

Αριθμός ΑμεΑ 85   

Συνοπτική Περιγραφή Προβλημάτων Πληθυσμού Ρομά :  

Τα προβλήματα του πληθυσμού Ρομά συνοψίζονται στο χαμηλό βιοτικό 

επίπεδο, το υψηλό ποσοστό ανεργίας, την απουσία προληπτικής ιατρικής, την 

ανθυγιεινή διαβίωση και τις πλημμελείς συνήθειες ατομικής υγιεινής, το χαμηλό 

εκπαιδευτικό επίπεδο και το σημαντικό ποσοστό αναλφαβητισμού ενηλίκων. 

Ειδικότερα Στοιχεία 

Α. Στοιχεία που αφορούν την αστικοδημοτική κατάσταση 

Τι ποσοστό είναι δημότες 

του Δήμου όπου βρίσκεται 

η εγκατάσταση; 

Ποσοστό 80% 

Πόσοι Ρομά της περιοχής 

γνωρίζετε ότι  έχουν 

δημοτολογηθεί σε άλλο 

μέρος της Ελλάδας; 

Ποσοστό 20%  
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Υπάρχουν Ρομά της 

περιοχής που έχουν 

αστικοδημοτολογικές 

εκρεμμότητες. Αν ναι,  

πόσοι υπολογίζεται,  ότι 

είναι αυτοί και τί είδους 

προβλήματα έχουν;   

Από την έως τώρα καταγραφή δεν έχει 

διαπιστωθεί τέτοιο πρόβλημα. 

Β. Στοιχεία που αφορούν την ιστορικότητα και εδραιοποίηση του πληθυσμού 

στην περιοχή.  

Από πότε χρονολογείται η 

εγκατάσταση; 

Εκτιμάται ότι οι Ρομά βρίσκονται εγκατεστημένοι  

στην περιοχή από τη δεκαετία του ‘80 (30-35 

έτη) 

Είναι μόνιμη ή 

περιστασιακή εγκατάσταση; 
Πρόκειται για μόνιμο πληθυσμό Ρομά 

Γ. Τοποθεσία Εγκατάστασης  

Σε όλες τις περιοχές-γειτονιές του Δήμου με μια μεγαλύτερη συγκέντρωση την 

περιοχή Αγίου Νικολάου. 

 

Δ. Εκπαίδευση 

Σημειώστε τις εγγύτερες 

στον οικισμό Ρομά 

δημόσιες σχολικές 

εγκαταστάσεις 

Τα παιδιά φοιτούν στα σχολεία της περιοχής 

κατοικίας τους. 

Υπάρχουν άλλες δημόσιες Δεν προκύπτει αυτή η ανάγκη. 
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σχολικές εγκαταστάσεις 

που θα μπορούσαν να 

υποδεχτούν μαθητές Ρομά; 

Πως γίνεται η μετακίνηση 

των μαθητών στα σχολεία 

(καταγραφή υφιστάμενης 

κατάστασης, προβλημάτων 

και δυνατοτήτων) 

Δεν προκύπτει  δυσκολία. 

Μαθητική διαρροή ανά 

βαθμίδα εκπαίδευσης 

Μαθητική διαρροή παρατηρείται κυρίως στις 

τάξεις του Γυμνασίου και λιγότερο στην Δημοτική 

Εκπαίδευση. Η σχολική αποτυχία είναι κυρίαρχη, 

με αποτέλεσμα πολύ υψηλά ποσοστά 

αναλφαβητισμού, ακόμη και σε απόφοιτους 

δημοτικού σχολείου.   

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

νηπιαγωγείο ; 

Σύμφωνα με την έως τώρα καταγραφή, στο 

Νηπιαγωγείο φοιτούν 38 παιδιά. 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

δημοτικό σχολείο ; 

Σύμφωνα με την έως τώρα καταγραφή, στο 

Δημοτικό φοιτούν 161  παιδιά. 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

γυμνάσιο; 

Σύμφωνα με την έως τώρα καταγραφή, στο 

Γυμνάσιο φοιτούν 49 παιδιά. 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

Λύκειο/ ΕΠΑΛ; 

Σύμφωνα με την έως τώρα καταγραφή, στο 

Λύκειο φοιτούν 41 παιδιά. 

Πόσοι ενήλικες 

παρακολουθούν σχολείο 

Σύμφωνα με την έως τώρα καταγραφή, στο 

Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας φοιτούν 22 άτομα . 

ΑΔΑ: 6ΛΛΧΩΕΒ-3ΨΠ



46 
 

δεύτερης ευκαιρίας; 

Πόσοι είναι οι ενήλικες, έως 

45 χρονών, που δεν 

διαθέτουν τίτλο 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης; 

(απολυτήριο Γυμνασίου) 

    88  

Πόσοι κρίνετε ότι είναι οι 

ενήλικες που είναι 

λειτουργικά αναλφάβητοι 

(δε γνωρίζουν γραφή και 

ανάγνωση) και μπορούν να 

επωφεληθούν από 

εκπαιδευτικά προγράμματα;  

50 

Ε. Απασχόληση  

Καταγράψτε τα 

επαγγέλματα  ή 

απασχόληση των Ρομά της 

περιοχής   

Άδεια εργασίας σε λαϊκή αγορά 

Μισθωτή εργασία ιδιωτικού δικαίου  

Μισθωτή εργασία σε φορείς δημοσίου 

Ελεύθεροι επαγγελματίες 

Συλλογή υλικών για ανακύκλωση-

ρακοσυλλέκτες 

Πλανόδιοι πωλητές, μουσικοί 

Τύπος απασχόλησης 
Δεν έχουν καταγραφεί τα ποσοστά τυπικής και 

άτυπης/αδήλωτης απασχόλησης 

Εργαζόμενες γυναίκες Η πλειοψηφία του γυναικείου πληθυσμού που 
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(αριθμός και τομέας 

απασχόλησης) 

απεγράφη απασχολείται με τα οικιακά, αλλά 

δηλώνει παρελθοντική επαγγελματική εμπειρία 

(κυρίως σε υπηρεσίες καθαριότητας) 97% 

άνεργες 

Παρατηρείται στον οικισμό 

φαινόμενο παιδικής 

εργασίας (αναφορά στο 

φαινόμενο, πλήθος ατόμων, 

είδος εργασίας) 

Δεν έχει παρατηρηθεί φαινόμενο παιδικής 

εργασίας.  

  

ΣΤ. Υγεία 

Πόσα άτομα καλύπτονται 

από βασική κοινωνική 

ασφάλιση (βιβλιάριο 

απορίας κ.α.) 

Ποσοστό 36% βιβλιάριο ΙΚΑ 

Ποσοστό 1,8% βιβλιάριο ΟΓΑ 

Ποσοστό 27,2% βιβλιάριο Απορίας 

Ποσοστό 2,6% βιβλιάριο ΟΑΕΕ 

Ποσοστό 28,1% ανασφάλιστοι 

4,1% δηλώνουν κάτι άλλο  

Εκτιμάτε, ότι υπάρχει 

σημαντική ανάγκη για 

παρεμβάσεις στο ζήτημα 

της προληπτικής ιατρικής 

(γυναικολογικές εξετάσεις, 

οδοντιατρικός έλεγχος, 

αιματολογικές εξετάσεις); 

Η παρέμβαση για ζητήματα προληπτικής 

ιατρικής κρίθηκε αναγκαία σε επίπεδο : α) 

γυναικολογικής φροντίδας, β) οδοντιατρικού 

ελέγχου, γ) παιδικού εμβολιασμού, δ) 

αιματολογικού ελέγχου. 

 

Εκτιμάτε, ότι υπάρχει Υπάρχει σημαντική ανάγκη παρέμβασης στο 
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σημαντική ανάγκη για 

παρεμβάσεις στο ζήτημα 

εμβολιασμού των παιδιών; 

ζήτημα του παιδικού εμβολιασμού : ήδη, στην 

περίοδο της δίμηνης λειτουργίας του ΔΚΚ 

οργανώθηκε ο εμβολιασμός 46 παιδιών 

(διασύνδεση και παραπομπή στις υπηρεσίες 

ιατρικής περίθαλψης). 

Εξυπηρετούνται οι ανάγκες 

των Ρομά της περιοχής από 

τις τοπικές δομές υγείας; 

Και ποιες είναι αυτές. Πώς 

κρίνετε την ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών 

Οι τοπικές δομές υγείας (ΠΕΔΥ- Δημοτικά 

Ιατρεία) καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες του 

πληθυσμού σε επίπεδο πρόληψης και 

πρωτοβάθμιας, ιατρικής και οδοντιατρικής, 

περίθαλψης.  

 

Πόσα άτομα κρίνετε, ότι 

έχουν ανάγκη από άμεση 

ιατρική/ ψυχιατρική βοήθεια 

Εκτιμάται ότι ένα ποσοστό της τάξης 10-15% 

του  

πληθυσμού  χρήζει  άμεσης  ιατρικής  ή/και  

ψυχιατρικής βοήθειας 

Πόσα άτομα κρίνετε, ότι 

έχουν ανάγκη για ένταξη σε 

προγράμματα απεξάρτησης 

από ουσίες (ναρκωτικά, 

αλκοόλ); 

Στον πληθυσμό που απεγράφη δεν 

διαπιστώθηκε ανάγκη άμεσης παραπομπής σε 

προγράμματα απεξάρτησης. 

 

 

Ζ. Κοινωνική Μέριμνα και Ένταξη 

Πόσα άτομα υπολογίζετε 

ότι είναι αποφυλακισμένοι.  

 

Εντοπίσθηκαν 5 αποφυλακισμένοι και δύο 

ανήλικοι που έχουν προσφέρει κοινωνική  

ΑΔΑ: 6ΛΛΧΩΕΒ-3ΨΠ



49 
 

εργασία αντί ποινής στο Δήμο 

Πόσα άτομα υπολογίζετε 

ότι είναι πρώην χρήστες 

ναρκωτικών. 

Ο αριθμός δεν είναι διευκρινισμένος, αλλά η 

Κοινωνική Υπηρεσία δεν αντιμετωπίζει 

προβλήματα παραβατικότητας από τη χρήση 

ουσιών και συνεπώς εκτιμάται μικρός αριθμός 

χρηστών.  

Πόσες οικογένειες 

λαμβάνουν κοινωνικές 

παροχές, και ποιες; 

Ποσοστό 85,1% των οικογενειών Ρομά 

ωφελούνται κοινωνικών παροχών : προνοιακά 

επιδόματα, επίδομα Α21, ΚΕΑ, ΤΕΒΑ, 

Κοινωνικό Φαρμακείο, Κοινωνικό Παντοπωλείο, 

Συσσίτιο, Μικρογεύμα για Μαθητές 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, Κοινωνικό Φροντιστήριο 

 

Να σημειωθεί ότι η υφιστάμενη κατάσταση του πληθυσμού Ρομά 

αποτυπώθηκε έως σήμερα κυρίως απογράφοντας τον πληθυσμό που κάνει 

χρήση των κοινωνικών υπηρεσιών του Δήμου που αντιμετωπίζει αυξημένα 

κοινωνικά προβλήματα. Εκτιμάται ότι η αποτύπωση περιγράφει το σύνολο του 

πληθυσμού Ρομά του Δήμου αλλά απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση 

Ο Δήμος Ιλίου λειτουργεί πλήθος κοινωνικών δομών και δραστηριοποιείται σε 

ευρύ φάσμα κοινωνικών δράσεων και υπηρεσιών. Για τον πληθυσμό Ρομά 

που διαβιοί στα όριά του δεν υιοθετεί ειδική στρατηγική, καθώς πρόκειται για 

εδραιοποιημένο πληθυσμό που ομιλεί την ελληνική και εξυπηρετείται όπως το 

σύνολο των πολιτών σε ανάγκη, στη βάση των  αρχών της ισονομίας και της 
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ισοπολιτείας. Βεβαίως, οι αυξημένες ανάγκες του πληθυσμού Ρομά χρήζουν 

ιδιαίτερης μέριμνας, στην οποία θα συμβάλλει η παρούσα καταγραφή.  

 

 

 

 

Ανάλυση SWOT - Πλεονεκτήματα- Αδυναμίες, Ευκαιρίες- Απειλές  

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 

 Εδραιοποιημένος πληθυσμός για 

αρκετές δεκαετίες 

 Συμμετοχή στους θεσμούς/   

      εκπροσώπηση σε επίπεδο Δήμου  

       από Δημοτικό Συμβούλο Ρομά,       

διαμεσολαβητές και τοπικούς 

συλλόγους Ρομά 

 Λειτουργία Παραρτήματος Ρομά 

 Εύκολη πρόσβαση σε δημόσιες 

υπηρεσίες 

 Εύκολη πρόσβαση στην 

εκπαίδευση  

 Σημαντικό ποσοστό εμβολιασμού 

των παιδιών 

 Μικρό ποσοστό σχολικής 

διαρροής 

 Λειτουργία κοινωνικών δομών και 

 Κακές συνθήκες στέγασης 

 Υψηλά ποσοστά ανεργίας 

 Χαμηλή πρόσβαση γυναικείου 

πληθυσμού στην αγορά εργασίας 

 Πρόβλημα στην πρόληψη και τη 

φροντίδα θεμάτων ατομικής  

υγιεινής  

 Χαμηλό ενδιαφέρον, αμέλεια 

γυναικείου πληθυσμού για τεστ 

ΠΑΠ και μαστογραφίες 

 Μεγάλο τμήμα του πληθυσμού 

είναι αναλφάβητο 

 Παρατηρούνται κάποια 

φαινόμενα μαθητικής διαρροής 

αλλά κυρίως σχολικής αποτυχίας  

 Αρνητικά στερεότυπα και 

προκατάληψη απέναντι στους  
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υπηρεσιών στο Δήμο, όπως Κέντρο 

Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, 

Δημοτικά Ιατρεία, Κοινωνικό 

Παντοπωλείο, Συσσίτιο, Κοινωνικό 

Φαρμακείο, Μικρογεύμα για Μαθητές 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, Κοινωνικό 

Φροντιστήριο. 

 Υγειονομική κάλυψη  

 

Ρομά 

 Χρήση ναρκωτικών ουσιών και 

αλκοόλ από τμήμα του πληθυσμού 

 Πλειονότητα οικογενειών έχει ως 

μοναδικό εισόδημα τα επιδόματα 

πρόνοιας ή το κοινωνικό εισόδημα 

αλληλεγγύης 

 Έλλειψη κατάρτισης/ δεξιοτήτων 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

 Βούληση της δημοτικής αρχής για 

επίλυση του ζητήματος 

 Βούληση της πλειοψηφίας του 

πληθυσμού Ρομά για βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης 

 Αξιοποίηση της δυνατότητας 

ίδρυσης και λειτουργίας Κοιν.Σεπ με 

αντικείμενο την ανακύκλωση 

 Ενέργειες υποστήριξης 

ωφελουμένων από στελέχη του 

Παραρτήματος Ρομά 

 Δυνατότητα υλοποίησης 

 Μη δυνατότητα τακτοποίησης των 

φορολογικών εκκρεμοτήτων 

 Ελάχιστες ευκαιρίες για 

επαγγελματική εξέλιξη - εγκλωβισμός 

σε περιορισμένες επαγγελματικές 

ενασχολήσεις, λόγω έλλειψης ικανών 

επαγγελματικών δεξιοτήτων 

 Μεγάλη απόσταση του σχολείου 

δεύτερης ευκαιρίας  
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προγραμμάτων ενισχυτικής 

διδασκαλίας πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης με εθελοντές 

εκπαιδευτικούς 

 Ιατρική παρακολούθηση 

ωφελουμένων (ιατρικό ιστορικό- check 

up, γυναικολογικές εξετάσεις, 

εμβολιασμοί παιδιών) 

 Δυνατότητα υλοποίησης 

προγραμμάτων κατάρτισης 
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Στρατηγική Υλοποίησης Παρεμβάσεων – Στόχοι,  Άξονες, Δράσεις 

Η περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και η ανάδειξη των προβλημάτων 

καθιστά αναγκαία την ανάπτυξη ενός σχεδίου για την βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης και την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης του 

πληθυσμού Ρομά του Δήμου, μέσα από ένα σύνολο δράσεων που βασικοί 

του πυλώνες είναι : 

 Η εφαρμογή δράσεων για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. 

 Η εγγραφή του συνόλου των παιδιών σχολικής ηλικίας στα σχολεία, 

βελτίωση της σχολικής επίδοσης, με τη λειτουργία απογευματινής 

ενισχυτικής διδασκαλίας  και η μέριμνα για την εκπαίδευση των 

αναλφάβητων ενηλίκων.  

 Η πρόσβαση στις υπηρεσίες  πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και η  

πρόσβαση σε φαρμακευτικό υλικό για το σύνολο του πληθυσμού. 

 Η προώθηση της απασχόλησης (π.χ. μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων 

και κοινωφελούς εργασίας με ευνοϊκότερους όρους) και η αντιμετώπιση της 

αδήλωτης εργασίας 

 

Ομάδα-στόχος/ωφελούμενοι των Αξόνων του Δήμου αποτελεί το σύνολο του 

πληθυσμού Ρομά, που όμως πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 Δεν έχουν ακίνητη περιουσία που να τους επιτρέπει να κατοικούν σε 

αυτήν και δεν έχουν δανειοδοτηθεί για την αγορά ακινήτου.  

 έχουν εγγράψει τα παιδιά τους στα νηπιαγωγεία και τα δημοτικά 

σχολεία της περιοχής και παρακολουθούν κανονικά το σχολικό 

πρόγραμμα, 
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 παρακολουθούν προγράμματα κατάρτισης ή σχολείο Β΄ ευκαιρίας, 

όπου αυτό απαιτείται, 

 είναι σε συνεχή συνεργασία με το ΠαράρτημαΡομά. 

 

Συμμετοχή ωφελουμένων στο σχεδιασμό της ολοκληρωμένης παρέμβασης 

Η παρέμβαση για την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης των Ρομά στο Δήμο 

Ιλίου διαπνέεται από ολιστικό χαρακτήρα παρεμβαίνοντας στους εξής άξονες 

της Εθνικής Στρατηγικής : Στέγαση, Εκπαίδευση, Υγεία, Απασχόληση.  

 

Η βιωσιμότητα, ωστόσο κάθε μορφής δράσης που αφορά την τοπική 

κοινότητα προϋποθέτει τη διασφάλιση συναίνεσης, συνεργασίας και 

συμμετοχής από την πλευρά των εκπροσώπων της ομάδας στόχου.  

 

Στο Δήμο Ιλίου προτεραιότητα αποτελεί η θετική κινητοποίηση των Ρομά, 

αλλά και των μη Ρομά κατοίκων, ώστε η σχεδιαζόμενη παρέμβαση να 

συνεισφέρει στην κατάρριψη στερεοτύπων, στην ανάπτυξη θετικών 

προτύπων και καθιέρωση καθημερινών δεσμών της τοπικής κοινότητας που 

σε βάθος χρόνου θα συμβάλουν στην κατάρριψη φαινομένων κοινωνικού 

αποκλεισμού. 

 

Από τα πρώτα στάδια της παρέμβασης και σε κάθε στάδιο αυτής 

προβλέπεται η ενημέρωση και η διασφάλιση της εκπροσώπησης  της  

τοπικής κοινότητας μέσα από ημερίδες ενημέρωσης - δράσεις 

ευαισθητοποίησης των Ρομά  σχετικά με προγράμματα κατάρτισης και 

εκπαίδευσης. 
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Παράλληλα  προβλέπεται, κατά το σχεδιασμό των παρεμβάσεων που 

σχετίζονται με την ενσωμάτωση των Ρομά, η κινητοποίηση από το Δήμο των 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών (Τοπικοί Σύλλογοι, Παραγωγικοί 

φορείς, Επιμελητήρια, Εθελοντικές Οργανώσεις, Εκκλησία κλπ) ζητώντας την 

κατάθεση των προτάσεών τους σε θέματα εργασιακής απασχόλησης των 

Ρομά, αξιοποιώντας την εμπειρία τους και τις δεξιότητες τους, και καλώντας 

τες σε συνεδριάσεις που οργανώνονται για το σχεδιασμό των παρεμβάσεων. 

 

Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών μπορούν επίσης, να χρησιμεύουν 

ως βασικοί εταίροι εφαρμογής των δραστηριοτήτων, που σχετίζονται με την 

ενσωμάτωση των Ρομά, καθώς είναι οι μόνες που βρίσκονται σε άμεση 

επαφή όχι μόνο με τους Ρομά αλλά και με όλους τους κατοίκους του Δήμου 

Ιλίου. Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών μπορούν να διαδραματίσουν 

επίσης σημαντικό ρόλο στην παρακολούθηση των προγραμμάτων 

ενσωμάτωσης των Ρομά. 

 

Είναι φανερό ότι έχει καίρια σημασία να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή 

συμμετοχή της τοπικής κοινότητας, καθώς και η ανάδειξη τοπικών 

εκπροσώπων μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες.  

 

Τέλος, προβλέπεται να αξιοποιηθεί η εμπειρία και το έμψυχο δυναμικό της  

Πανελλαδικής Συνομοσπονδίας Ελλήνων ΡΟΜ  και των τοπικών συλλόγων.  
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ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: «ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» 

Για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού Ρομά προτείνονται 

δύο δράσεις :  

 Δράση 1 : Στεγαστική συνδρομή  για αποπεράτωση–επισκευή 

κατοικίας και εξοπλισμού αυτής. 

 Δράση 2 : Επιδότηση ενοικίου. 

 Κρίνεται σκόπιμο και για τις δύο δράσεις να εκτείνονται σε χρονικό διάστημα 

2-3 ετών και να πραγματοποιούνται βάσει κριτηρίων όπως η ανελλιπής 

φοίτηση των παιδιών στο σχολείο, η νομική δέσμευση κ.α. 

 

Δείκτες Στέγασης 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Αριθμός οικογενειών  που θα ωφεληθούν 

της στεγαστικής συνδρομής 

10 οικογένειες  

Αριθμός οικογενειών που θα ωφεληθούν 

της επιδότησης ενοικίου 

20  οικογένειες  

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2 : «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» 

Στον άξονα της Εκπαίδευσης, σε συνεργασία με το αρμόδιο Υπουργείο 

σχεδιάζονται ειδικές δράσεις, όπως : 

 εξάλειψη της σχολικής διαρροής με τάξεις υποδοχής, υποστήριξης των 

παιδιών και των σχολικών μονάδων, 

 μέριμνα για τους εφήβους, που δεν έχουν ολοκληρώσει το δημοτικό 

σχολείο, 
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 υποστήριξη σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες με εμψύχωση, 

εκπαιδευτικό προσανατολισμό. 

Η ενίσχυση του πληθυσμού Ρομά σε επίπεδο εκπαίδευσης θεωρείται κρίσιμη 

για την ενίσχυση της κοινωνικής τους ένταξης, την προώθηση στην 

απασχόληση και τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου τους. Βασικές δράσεις 

κρίνονται οι ακόλουθες :  

 Εντοπισμός και καταγραφή των προβλημάτων στη σχολική ένταξη των 

παιδιών και εντοπισμός αιτιών σχολικής διαρροής. 

 Συνεργασία με φορείς που μπορούν να υποστηρίξουν ζητήματα 

εκπαίδευσης και μαθησιακών δυσκολιών. 

 Δωρεάν συμμετοχή παιδιών σε αθλητικές και πολιτιστικές 

δραστηριότητες του Δήμου . 

 Ενθάρρυνση συμμετοχής παιδιών στο Κοινωνικό Φροντιστήριο του 

Δήμου. 

Πιστεύεται πως η ένταξη στην εκπαίδευση θα διευκολυνθεί εάν δοθεί έμφαση 

στον πληθυσμό των νηπίων, με τα εξής : 

 χορήγηση voucher για τη φιλοξενία παιδιών Ρομά σε βρεφονηπιακούς και 

παιδικούς σταθμούς, 

 προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, 

 προγράμματα ενίσχυσης κοινωνικών δεξιοτήτων, 

Η δημοτική εκπαίδευση θα διευκολυνθεί σημαντικά με τις ακόλουθες δράσεις 

: 

 δημιουργία τμημάτων ενισχυτικής διδασκαλίας,  

 υλοποίηση προγραμμάτων για την αντιμετώπιση φαινομένων σχολικής 

βίας, 
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 υλοποίηση δράσεων για την άρση των κοινωνικών στερεοτύπων στο 

μαθητικό πληθυσμό, 

 υλοποίηση δράσεων για την ενίσχυση της ατομικής υγιεινής και φροντίδας 

με απώτερο στόχο τη διευκόλυνση στην κοινωνικοποίηση και τη σχολική 

ένταξη, 

 αξιοποίηση ψηφιακής τεχνολογίας για την ανάπτυξη μαθησιακών 

δεξιοτήτων. 

Ιδιαίτερης προσοχής χρήζει η σχολική διαρροή από την δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, η οποία σημειώνει αυξημένα ποσοστά. Για την αντιμετώπισή της 

προτείνονται τα εξής : α)  πρόβλεψη επιδόματος σε οικογένειες Ρομά που 

στηρίζουν τη φοίτηση των παιδιών τους στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, β)  

θεσμοθέτηση της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ως προϋπόθεσης για την 

έκδοση άδειας οδήγησης. 

Η εκπαίδευση του ενήλικου πληθυσμού Ρομά χρήζει ανάλογης προσοχής, με 

τα εξής : 

 στοχευμένα προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας για την 

αντιμετώπιση των φαινομένων αναλφαβητισμού, 

 υποστήριξη της λειτουργίας σχολείων δεύτερης ευκαιρίας. 

Οι παρεμβάσεις για την εκπαίδευση του ενήλικου πληθυσμού Ρομά έχει 

πολλαπλά οφέλη, καθώς : α) διευκολύνει την προώθησή τους στην 

απασχόληση και την κοινωνική ένταξη, β) διευκολύνει την εκπαιδευτική 

ένταξη του παιδικού πληθυσμού Ρομά και λειτουργεί αποτρεπτικά για την 

εξακολούθηση των φαινομένων σχολικής διαρροής.  
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Δείκτες Εκπαίδευσης  

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Αριθμός μαθητών βρεφονηπιακής και 

νηπιακής ηλικίας που θα εγγραφούν σε 

βρεφονηπιακούς σταθμούς και 

νηπιαγωγεία  

9 

Αριθμός μαθητών που θα εγγραφεί στην  

πρώτη δημοτικού   

12 

Αριθμός παιδιών που θα εγγραφούν σε  

σχολεία  

30 

Αριθμός παιδιών που θα ολοκληρώσει  

το σχολικό έτος  

15 

Αριθμός μαθητών που θα λάβουν  

ενισχυτική εκπαίδευση  

15 

Αριθμός παιδιών που θα ωφεληθούν 

δωρεάν συμμετοχής σε αθλητικές και 

πολιτιστικές δραστηριότητες του Δήμου  

15 

Αριθμός παραπομπών σε φορείς που 

μπορούν να υποστηρίξουν ζητήματα 

εκπαίδευσης και μαθησιακών δυσκολιών 

3 

Αριθμός ενηλίκων που θα εγγραφούν  

στα σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας  

3 

Διοργάνωση εκδηλώσεων  

(συναντήσεις, ημερίδες, workshops  

κλπ) για  την  

ευαισθητοποίηση σε θέματα ομαλής  

ενσωμάτωσης των Ρομά στη σχολική  

κοινότητα, διοργάνωση  δράσεων 

αγωγής υγείας   

5 
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ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: «ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ» 

Για την προώθηση του πληθυσμού Ρομά στην αγορά εργασίας, προκρίνονται 

οι ακόλουθες δράσεις :          

 Προετοιμασία του πληθυσμού Ρομά (εξατομικευμένη προσέγγιση μέσω 

του Παραρτήματος Ρομά) για ένταξη στο μητρώο εργατικού δυναμικού και 

την τυπική αγορά εργασίας : υποστήριξη στη διασύνδεσή τους με τις 

υπηρεσίες του ΟΑΕΔ (εγγραφή και ανανέωσή της), με σκοπό την ωφέλειά 

τους από τα αντίστοιχα προγράμματα (εργασίας, κοινωφελούς εργασίας,  

επιχειρηματικότητας, μαθητείας, κ.λπ.)  

 Η ψυχοκοινωνική υποστήριξη και εκπαίδευση των Ρομά σε θέματα 

ανάπτυξης ομαδικότητας και συνεργατικότητας, με σκοπό τη διευκόλυνση 

της ένταξής τους σε θέσεις εξαρτημένης εργασίας. 

 Προετοιμασία των παραγωγικών φορέων για εξάλειψη στερεοτύπων και 

κινητροδότηση μέσω προγραμμάτων για θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό 

τομέα. 

 Προγράμματα κατάρτισης για ανέργους Ρομά με έμφαση σε θέματα που 

αφορούν την τοπική οικονομία, στην απόκτηση νέων επαγγελματικών 

δεξιοτήτων ή την απόκτηση πιστοποίησης για υπάρχοντα επαγγελματικά 

προσόντα. 

 Προώθηση τεχνικών επαγγελμάτων (σχολές μαθητείας, ΕΠΑΛ, ΕΠΑΣ) και 

διασύνδεση με την αγορά εργασίας. 

 Ειδικές δράσεις ένταξης στην απασχόληση για νέους με αναπηρία. 
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 Βελτίωση των προοπτικών / ευκαιριών ένταξης ή επανένταξης στην αγορά 

εργασίας των Ρομά που ωφελούνται του Κοινωνικού Εισοδήματος 

Αλληλεγγύης (Κ.Ε.Α.). 

 Οργάνωση των ευκαιριακών απασχολήσεων του πληθυσμού Ρομά : α) 

αξιοποίηση και νομιμοποίηση της δραστηριότητας συλλογής και 

επεξεργασίας μετάλλων με τη μορφή ανταποδοτικών δράσεων 

ανακύκλωσης (ενδεχόμενη ίδρυση συνεταιρισμού συλλογής και 

διαχείρισης ανακυκλώσιμων υλικών), β) νομοθετικές ρυθμίσεις για τη 

διευκόλυνση αδειοδότησης πλανόδιου εμπορίου.  

 

Δείκτες Προώθησης στην Απασχόληση 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Αριθμός θέσεων εργασίας που θα 

δημιουργηθούν 

10 θέσεις εργασίας  

Αριθμός επιχειρήσεων που θα 

δημιουργηθούν 

1 επιχείρηση  

Αριθμός ατόμων που θα καταρτιστούν 20 άτομα  

Αριθμός άτυπα απασχολούμενων που 

μετακινούνται στην τυπική οικονομία 

10 άτομα  

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: «ΥΓΕΙΑ»  

Στον άξονα της Υγείας έχουν προβλεφθεί και σχεδιασθεί παρεμβάσεις, όπως 

: 

 Καταγραφή της κατάστασης υγείας.  

 Παρεμβάσεις άμεσης ανακούφισης και υγειονομικής θωράκισης. 
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 Εμβολιαστική κάλυψη για την εγγραφή των μαθητών στα σχολεία 

(οριζόντια παρέμβαση). 

 Διασύνδεση με τις δομές υγείας μέσω της εξατομικευμένης προσέγγισης 

στα πλαίσια των προσφερόμενων υπηρεσιών από το Παράρτημα Ρομά 

και το Κέντρο Κοινότητας. 

 Δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σε θέματα ατομικής 

υγιεινής και προληπτικής υγείας, συλλογικές ή εξατομικευμένες (ενδεικτικά 

: HIV/AIDS, αναπαραγωγική και σεξουαλική υγεία, προγεννητική-

περιγεννητική-επιλόχεια φροντίδα, αντισύλληψη, οικογενειακός 

προγραμματισμός, εμβολιασμός κατά HPV, σεξουαλική βία: βιασμός, 

σεξουαλική εκμετάλλευση, παιδική σεξουαλική εκμετάλλευση). 

 Εξατομικευμένες παρεμβάσεις για την ενίσχυση της ατομικής υγιεινής 

και της προληπτικής υγείας (ατομική συμβουλευτική, επισκέψεις κατ’ 

οίκον).  

 Αντιμετώπιση φαινομένων χρήσης ουσιών σε συνεργασία με το 

Συμβουλευτικό Σταθμό ΚΕΘΕΑ που εδρεύει στο Δήμο Ιλίου και άλλους 

αρμόδιους φορείς.  

 Διασύνδεση  με τα Δημοτικά Ιατρεία για την ενίσχυση της προληπτικής 

και πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης.  

 Διαμεσολάβηση στις κοινωνικές και υγειονομικές υπηρεσίες. 

 

Δείκτες Υγείας 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Αριθμός ατόμων που θα 

καταγραφούν για θέματα υγείας 

500 

Αριθμός παιδιών που θα λάβουν 150  
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πρωτοβάθμια φροντίδα 

Αριθμός παιδιών που θα 

ενταχθούν σε προγράμματα 

πρόληψης 

20  

Αριθμός επισκέψεων ενηλίκων σε 

δομές ιατρικής μέριμνας. 

300  

Αριθμός ατόμων υπό 

παρακολούθηση φαρμακευτικής 

αγωγής (μετρήσεις πίεσης,  

σακχάρου κ.λπ.)  

300 

Αριθμός κατ’ οίκον επισκέψεων σε 

νέες μητέρες, ηλικιωμένους   

60 

Αριθμός κατ’ οίκον επισκέψεων για 

θέματα ατομικής και δημόσιας 

υγιεινής 

60 

 

Οριζόντιες δράσεις 

Πρόκειται για δράσεις οι οποίες έχουν καθολική εφαρμογή σε όλη τη διάρκεια 

του προγράμματος, και η εφαρμογή των οποίων αποτελεί προϋπόθεση για 

την επιτυχία του Σχεδίου.  

Οι οριζόντιες δράσεις δημιουργούν θετικές επιπτώσεις σε όλους τους άξονες, 

είτε ταυτόχρονα είτε και σε κάποιους ξεχωριστά. 

Η επιτυχία των οριζόντιων δράσεων είναι ιδιαίτερης βαρύτητας, δεδομένου ότι 

σε μεγάλο ποσοστό επηρεάζει την πετυχημένη ολιστική παρέμβαση του 

σχεδίου.  

Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στις δράσεις που αφορούν την Κοινωνική 

Ένταξη και Μέριμνα.  

Η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης των Ρομά του Δήμου Ιλίου 

επιβεβαιώνει την  αναγκαιότητα παρέμβασης για την ενίσχυση της κοινωνικής 
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ένταξης του πληθυσμού σους άξονες της εκπαίδευσης, της απασχόλησης και 

της υγείας. Παράλληλα, για την αρτιότερη επίτευξη της  υλοποίησης των 

αξόνων του προγράμματος απαιτούνται οριζόντιες πρωτοβουλίες, οι οποίες  

θα συμβάλουν στον ολοκληρωμένο χαρακτήρα των παρεμβάσεων. Σε 

συμφωνία με το πλαίσιο που τίθεται από την εθνική στρατηγική για τους 

Ρομά, ο γενικός  στόχος του Άξονα είναι η «Αντιμετώπιση των φαινομένων 

παθογένειας μέσα στις κοινότητες των Ρομά μέσω της ανάπτυξης ευρύτερου 

κοινωνικού διαλόγου», με σκοπό την άρση των  εμποδίων στην προσπάθεια 

για κοινωνικοποίηση και ένταξη. 

Οι προτεραιότητες που τίθενται είναι η καταπολέμηση των προκαταλήψεων 

και των  στερεοτύπων, η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τόσο του γενικού 

πληθυσμού όσο και των Ρομά, η αντιμετώπιση φαινομένων κοινωνικής 

παθογένειας, η ενίσχυση και ανάδειξη του  πολιτισμού των Ρομά και τέλος η 

τακτοποίηση της αστικοδημοτικής κατάστασης για το  κομμάτι του 

πληθυσμού όπου υπάρχει εκκρεμότητα. 

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεων και την επίτευξη του Γενικού Στόχου, 

προβλέπεται ανάλογη δέσμη παρεμβάσεων, με σχετικές δράσεις. 

1. Ανάπτυξη Κοινωνικού Διαλόγου : Στο πλαίσιο του στόχου θα πρέπει 

να περιληφθούν α) δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για θέματα 

παιδικής εργασίας, ενδοοικογενειακής βίας, πολιτικών δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεων, δικαιωμάτων του παιδιού, ισότητας των φύλων, οικογενειακού 

προγραμματισμού, β) δράσεις μείωσης της παραβατικότητας,               γ)  

Εργαστήρια Γονέων και Βιωματικά Σεμινάρια. 

Από την καταγραφή του πληθυσμού διαπιστώθηκε ότι οι κοινωνικές 

διακρίσεις απέναντι τους βασίζονται στην διαφορετικότητα και στο γενικότερο 
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τρόπο ζωής τους. Είναι σημαντικό λοιπόν να γίνουν δράσεις 

ευαισθητοποίησης  με σκοπό να εξαλειφθούν τα παραπάνω φαινόμενα.  

2. Πολιτιστικές Δράσεις : Στο πλαίσιο του στόχου προβλέπονται δράσεις 

για την ανάδειξη του πολιτισμού των Ρομά, ως μέσο αντιμετώπισης των 

προκαταλήψεων και στερεότυπων, με παράλληλο στόχο την ενδυνάμωση του 

πληθυσμού στην προσπάθεια διεκδίκησης της κοινωνικής του ένταξης. 

Ενδεικτικές δράσεις που θα εξυπηρετήσουν την εκπλήρωση του 

συγκεκριμένου στόχου είναι, η στήριξη της κοινότητας με σκοπό την σύσταση 

συλλόγου εκπροσώπησης των Ρομά και τη συμμετοχή τους σε τοπικές 

πολιτιστικές εκδηλώσεις. Αντίστοιχα προτείνονται  παρεμβάσεις στα σχολεία 

του Δήμου με αντικείμενο την «τσιγγάνικη πολιτιστική ταυτότητα» και  

ενέργειες καταγραφής, ανάδειξης, ενίσχυσης, υποστήριξης του πολιτισμού 

των Ρομά (Rom Pride). Τέλος, προτείνονται ενέργειες αντιμετώπισης 

προκαταλήψεων και στερεότυπων και  προβολής θετικών προτύπων που 

εντοπίζονται στην κοινότητα των Ρομά. 

3. Κοινωνική Ένταξη : Στο πλαίσιο του στόχου προτείνονται δράσεις για 

την αντιμετώπιση της περιθωριοποίησης μέσω προγραμμάτων ανάπτυξης  

κοινωνικών δεξιοτήτων και δράσεων υποστήριξης των Ρομά για τις 

συναλλαγές τους με δημοσίους φορείς. Συγκεκριμένα, προτείνονται δράσεις 

βελτίωσης δεξιοτήτων σε πεδία όπως αποτελεσματική επικοινωνία, ομαδική 

εργασία – συνεργασία, χειρισμός διαφωνιών, ευελιξία και 

προσαρμοστικότητα, υπευθυνότητα, επίλυση προβλημάτων. Τέλος, 

προτείνεται η σύνταξη  προδιαγραφών και η υλοποίηση προγράμματος 

mentoring/life-coaching με στόχο την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων. 
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4. Ατομική ενδυνάμωση-υποστήριξη : το Παράρτημα Ρομά προκειμένου 

να προχωρήσει σε δράσεις προσανατολισμένες στις εξατομικευμένες ανάγκες 

κάθε μέλους της κοινότητας, συντάσσει ατομικό σχέδιο στο οποίο 

αποτυπώνεται η στοχοθεσία, αλλά και τα απαραίτητα μέσα για την 

υποστήριξη του ατόμου στην καθημερινότητά του. Συγκεκριμένα, μέσα από 

τον ατομικό οδικό χάρτη προγραμματίζονται δράσεις για τη βελτίωση των 

συνθηκών υγιεινής, διατροφής, ανταπόκρισης στους κανόνες κοινωνικής 

συμπεριφοράς (υποχρεώσεις και δικαιώματα) προκειμένου να διευκολυνθεί η 

κοινωνική ενδυνάμωση κάθε μέλους της Ρομά κοινότητας. Γίνεται αντιληπτό 

ότι τα παιδιά αποτελούν κρίσιμο πληθυσμό για την μεσομακροπρόθεσμη 

επιτυχία των συγκεκριμένων δράσεων.  
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Δείκτες Κοινωνικής Μέριμνας και Ένταξης 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Προγράμματα Ευαισθητοποίησης 5 

Προγράμματα Ανάπτυξης 

Κοινωνικών Δεξιοτήτων 

4 

Δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης 

2 

Προγράμματα ατομικής 

υποστήριξης – ενδυνάμωσης 

100 
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Προϋπολογισμός – Χρονοδιάγραμμα ∆ράσεων 

Προϋπολογισμός δράσεων ανά άξονα 
Άξονες Δράσεις Ωφελούμενοι 

(ατομα/νοικοκυρια) 

Φορέας υλοποίησης Π/Υ Φορέας 

Χρηματοδότησης 

Στέγαση  Οικογένειες που θα 
ωφεληθούν της στεγαστικής 
συνδρομής   

10 Το Παράρτημα Ρομά, σε  
συνεργασία με το Κέντρο  
Κοινότητας του Δήμου και τις  
υπηρεσίες του Δήμου  
 

100.000,00€ 
 
10.000€Χ10 
οικογένειες  

ΕΣΠΑ 

Οικογένειες που θα 
ωφεληθούν της επιδότησης 
ενοικίου   

20  
300,00Χ20οικογένειες 
 Χ36 μήνες 
 
 =216.000,00€ 
 

Εκπαίδευση Εντοπισμός και καταγραφή 
των προβλημάτων στη 
σχολική  
ένταξη των παιδιών και 
εντοπισμός αιτιών σχολικής 
διαρροής  

40 Το Παράρτημα Ρομά, σε 
συνεργασία με το Κέντρο 
Κοινότητας του Δήμου, την  
Κοινωνική Υπηρεσία, το Τήμα 
Παιδείας και τις Σχολικές 
Επιτροπές  

509.760,00€ 
Αφορά στη λειτουργία  
Διευρυμένου Κέντρου 
Κοινότητας Δήμου 
Ιλίου (Κεντρική Δομή 
και Παράρτημα ΡΟΜΑ)  
Το κόστος λειτουργίας  
περιλαμβάνει:  
α) Το κόστος 
μισθοδοσίας 
9 ατόμων για 3 έτη και 
β) τις έμμεσες 
δαπάνες. 
 

Δημιουργία απογευματινού 
τμήματος ενισχυτικής 
διδασκαλίας για μαθητές 
πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης  

15 Το Παράρτημα Ρομά, σε 
συνεργασία με το Κέντρο 
Κοινότητας του Δήμου, την  
Κοινωνική Υπηρεσία και 
εθελοντές εκπαιδευτικούς 

Ενημέρωση των γονέων 
σχετικά με τη δυνατότητα 
συνέχισης της εκπαίδευσης 

20  
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τους (ΣΔΕ κ.λπ.)  

Δωρεάν συμμετοχή παιδιών σε 
αθλητικές και πολιτιστικές 
δραστηριότητες του Δήμου  
 
 

15 Το Παράρτημα Ρομά, σε 
συνεργασία με το Κέντρο 
Κοινότητας του Δήμου, την  
Κοινωνική Υπηρεσία και τις 
αντίστοιχες δημοτικές 
υπηρεσίες  

Αριθμός παραπομπών σε 
φορείς που μπορούν να 
υποστηρίξουν ζητήματα 
εκπαίδευσης και μαθησιακών 
δυσκολιών 
 
 
 

3 Το Παράρτημα Ρομά, σε 
συνεργασία με το Κέντρο 
Κοινότητας του Δήμου, την  
Κοινωνική Υπηρεσία και τις 
αντίστοιχες υπηρεσίες του 
Δήμου (Ψυχοπαιδαγωγικό 
Κέντρο) 

Προώθηση 
στην  
Απασχόληση 
 

Στήριξη των ωφελουμένων  
στην ένταξή τους στην τυπική  
αγορά εργασίας μέσω  
εξατομικευμένης 
επαγγελματικής 
συμβουλευτικής (πηγές 
αναζήτησης εργασίας, σύνταξη 
βιογραφικού ή αίτησης 
συμμετοχής, προετοιμασία για 
τη συνέντευξη) κ.λπ.  

100 
 
 
 
 
 

Το Παράρτημα Ρομά, σε 
συνεργασία με το Κέντρο 
Κοινότητας του Δήμου, την  
Κοινωνική Υπηρεσία, το 
Αυτοτελές Τμήμα Παιδείας 
και το Γραφείο Υποστήριξης 
Ανέργων  

  

Προτάσεις απασχόλησης στην  
πράσινη οικονομία 
(ανακύκλωση, συντήρηση  

1 
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πρασίνου κοκ) ή/και την  
κοινωνική οικονομία  

Ενημέρωση για προγράμματα  
κατάρτισης, αλλά και 
δημιουργία τμημάτων δια βίου  
μάθησης σχετικά με την  
ανάπτυξη δεξιοτήτων των 
Ρομά  

20 

Υγεία Συμμετοχή στην καταγραφή 
της υγείας ωφελουμένων 

500 Το Παράρτημα Ρομά, σε  
συνεργασία με το Κέντρο  
Κοινότητας του Δήμου, την  
Κοινωνική Υπηρεσία, τα 
ΠΕΔΥ τα ΙΑΚ  
 

  

Παρακολούθηση 
φαρμακευτικής αγωγής, 
μετρήσεις σακχάρου 
χοληστερίνης  κ.λπ. 

100 

Μέριμνα για τον πλήρη και  
συστηματικό εμβολιασμό των  
παιδιών και την πρόσβασή 
τους σε πρωτοβάθμια ιατρική 
φροντίδα   

300 

Πραγματοποίηση επισκέψεων 
κατ’ οίκον (σε νέες μητέρες, 
συγγενείς ηλικιωμένων κτλ)  
 

60 

Πραγματοποίηση  κατ’ οίκον 
επισκέψεων για θέματα 
ατομικής και δημόσιας υγιεινής 
   

60 
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Κοινωνική  
Μέριμνα και  
ένταξη 

Υλοποίηση προγραμμάτων 
ευαισθητοποίησης 

3 Το Παράρτημα Ρομά, σε  
συνεργασία με το Κέντρο  
Κοινότητας του Δήμου και τις  
υπηρεσίες του Δήμου  
 

 

Προγράμματα Ανάπτυξης 
Κοινωνικών Δεξιοτήτων 

 3 

Δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης 

2   

Προγράμματα ατομικής 
υποστήριξης – ενδυνάμωσης 

20 
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Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης δράσεων 

 Περιγραφή της δράσης 1
Ο
 

τρίμηνο 

2ο 3ο 4ο 5ο 6ο 7ο 8ο 9ο 10ο 11ο 12ο 

Στέγαση και  
Βασικές  
Υποδομές 
 

Οικογένειες που θα ωφεληθούν της στεγαστικής 
συνδρομής 

            

Οικογένειες που θα ωφεληθούν της επιδότησης 
ενοικίου  

            

Εκπαίδευση Εντοπισμός και καταγραφή των προβλημάτων στη 
σχολική ένταξη των παιδιών και εντοπισμός αιτιών 
σχολικής διαρροής 

            

Δημιουργία απογευματινού τμήματος ενισχυτικής 
διδασκαλίας για μαθητές πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης  

            

Ενημέρωση των γονέων σχετικά με τη δυνατότητα 
συνέχισης της εκπαίδευσης τους (ΣΔΕ κ.λπ.)  

            

Δωρεάν συμμετοχή παιδιών σε αθλητικές και 
πολιτιστικές δραστηριότητες του Δήμου  

            

Αριθμός παραπομπών σε φορείς που μπορούν να 
υποστηρίξουν ζητήματα εκπαίδευσης και μαθησιακών 
δυσκολιών 

            

 Προώθηση 
στην  
Απασχόληση 
 

Στήριξη των ωφελουμένων στην ένταξή τους στην 
τυπική αγορά εργασίας μέσω εξατομικευμένης 
επαγγελματικής συμβουλευτικής (πηγές αναζήτησης 
εργασίας, σύνταξη βιογραφικού ή αίτησης συμμετοχής, 
προετοιμασία για τη συνέντευξη) κ.λπ.  

            

Προτάσεις απασχόλησης στην πράσινη οικονομία 
(ανακύκλωση, συντήρηση πρασίνου κοκ) ή/και την 
κοινωνική οικονομία  
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Ενημέρωση για προγράμματα κατάρτισης, αλλά και 
δημιουργία τμημάτων δια βίου μάθησης σχετικά με την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων των Ρομά  

            

Υγεία 
Συμμετοχή στην καταγραφή της υγείας ωφελουμένων 

            

Ενημέρωση ομαδικά η κατ΄άτομο για θέματα υγείας 
ατομικής και δημόσιας υγιεινής υγιεινής  

            

Παρακολούθηση φαρμακολογικής αγωγής ,μετρήσεις 
σακχάρου χοληστερίνης  κλπ 

            

Μέριμνα για τον πλήρη και  
συστηματικό εμβολιασμό των  
παιδιών και την πρόσβασή τους σε πρωτοβάθμιας 
ιατρική φροντίδα   

            

Πραγματοποίηση επισκέψεων κατ’ οίκον (σε νέες 
μητέρες, συγγενείς  
ηλικιωμένων κτλ)  

            

Πραγματοποίηση κατ’ οίκον επισκέψεων σε νέες 
μητέρες, ηλικιωμένους   

            

Κοινωνική  
Μέριμνα και  
Ένταξη 
 

Υλοποίηση προγραμμάτων ευαισθητοποίησης 
            

Προγράμματα Ανάπτυξης Κοινωνικών Δεξιοτήτων             

Δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης             

Προγράμματα ατομικής υποστήριξης – ενδυνάμωσης             

 

 

 

 

ΑΔΑ: 6ΛΛΧΩΕΒ-3ΨΠ



 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΔΑ: 6ΛΛΧΩΕΒ-3ΨΠ



 

 

 

 

ΤΟ  ΔΗΜΟΤΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Έχοντας υπόψιν τα ανωτέρω,  

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ  

Εγκρίνει το Σχέδιο Δράσης ως αναλυτικά ανωτέρω αναφέρεται, για την Κοινωνική Ένταξη 

των Ρομά στο Δήμο Ιλίου. 

Η κα Κυριακοπούλου Π. Δ.Σ. της Δημοτικής Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Ιλίου» απέχει. 

Στη συνέχεια  υπογράφεται από τα παρόντα στη συνεδρίαση Μέλη. 

     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.                                                          ΤΑ ΜΕΛΗ 

                

          ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
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